

B I. kiadás

1958. május 14.

6 óra - per

Uttörő termelészövetkezet Magyarországon

1958. május 14.

A Csongrád megyei Magyarországon a község általános iskolás uttörői mezőgazdasági termelészövetkezetet alakítottak. Az iskolások ezer négyszögöl szántó és 160 négyszögöl veteményeskertet művelnek szabadidejükben Jesity Lázár pedagógus irányításával.

A kis termelészövetkezetnek csak az lehet a tagja, akinak közepesenél jobb a tanulmányi eredménye. A gyerekek brigádokat, munka-csapatokat alakítottak, s azok élére a legjobb tanulók kerültek. A szántóterületet kukoricával és korai rizs- burgonyával vetették be, a veteményes kertben pedig különféle konyhakerti növényt nevelnek. A kisdíjak el akarják sajátítani a fejlett agrotechnikai módszereket, s ezért felkeresik majd a hőmezővási helyi tangazdaságot.

Az uttörők a terményeikért kapott pénznek csak egy részét osztják fel maguk között, a többit takarékpénztárban gyűjtik és nyáron kirándulnak az ország legszebb tájaira. /MTI/

Gazdag programot dolgozott ki az idei balatoni szezonra a Veszprém megyei tanács

1958. május 14.

A Veszprém megyei tanács gazdag nyári műsort készített a Balaton partján üdülő számára. Májusban például több hangverseny, dalos találkozó, borverseny, kiállítás és tudományos előadás-sorozat lesz. Május 17-én Veszprém-ben borversenyt rendeznek, 23-án a győri Kisfaludy színház közreműködésével Hévízen előadják a János vitéz című daljátékot, 24-én Balatonfüreden a dunántúli írók, szerkesztők és irodalomtanárok tanácskoznak, 25-én Pápán a megyei zeneiskolák növendékeinek hangversenyt rendezik meg, 31-én pedig Nemzetközi Autós-kongresszust tartanak. Ugyanezen a napon kiemelkedő esemény lesz Pápán a parasztkórusok dalos találkozója. /MTI/

Tisztújító közgyűlést rendez a Dőripari Tudományos Egyesület

1958. május 14.

Május 16-án rendez meg tisztújító küldött-közgyűlést a Dőripari Tudományos Egyesület a MTESZ Reáltanoda utcai épületében. Az elnöki megnyitót és a főtitkári beszámolót követő vita után megválasztják az egyesület új vezetőségét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. május 14. 6 óra 05 perc

Országsszerte megkezdték a selyemhernyók kiosztását

1958. május 14.

Az Országos Gyógynövény és Selyemgubóforgalmi Szövetkezeti Központ az idén 13.500 termelővel kötött szerződést selyemhernyó tenyésztésre. 1.100 községben alkalmaznak termelési megbízottat, akik eljuttatják a selyemhernyókat a termelőkhez és megfelelő tanácsadást nyújtanak a kezdő tenyésztőknek.

A központ felülvizsgálta az operatívok is, megállapította, hogy az idén mintegy három hetet később a fák rügyezése és csak a napokban fejlődik ki az etetésre megfelelő lombzat. Ennek érdekében késleltették a peték keltetését, úgyhogy szétosztásukat csak most kezdésbe lehet kezdeni.

Szakemberek szerint, a kedvezőnek látszó időjárás arra enged következtetni, hogy az idén is jó selyemgubó termés lesz. Tervek szerint a nyáron 300.000 gubót vásárolnak a termelőktől.

A Szövetkezeti Központ vér felfrissítés céljából Kinából, Szovjetunióból és más országokból különböző fajtájú selyemhernyókat hozott be, s az idén olasz fajták tenyésztését is tervbevették. A külföldi fajtákat egyes kijelölt községeknek adják költségmentesen, s a többi és jobb munkát igénylő hernyók gubójáért magasabb árat fizetnek. /MTI/

-. - . -

Muflonok a Mátrában

1958. május 14.

A hazai meghonosítás céljából harminc évvel ezelőtt, 1928-ban két pár muflont hoztak be külföldről, s a Mátrában, a Parád környéki erdőkben telepítették le. A muflonok azonban nem szerették meg ezt a vidéket, egy-egy csoport ki-kitört a kerítésen és a kövesebb, sziklásabb részekre, Sárk, valamint Kiszána környékén telepedtek le. Később a többiek is követték a megszököttöket. A közben jelentősen megszaporodott állatok végül itt találtak megfelelő otthonra.

Az észak-mátrai erdészek és vadászok becslése szerint, a Mátrában jelenleg több mint ötszáz, jólmeztartott 25-30 kilós muflon tanyázik, amelyek mind az 1928-ban behozott két pár leszármazottjai. Vadászni rájuk csak igen kivételes esetekben, különleges engedéllyel lehet. /MTI/

-. - . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. május 14. 6 óralo pero

Csak előzetesen megvizsgált és a helyszínen ellenőrzött borokat mérnek az ipari vásáron

1958. május 14.

Az Országos Borminősítő Intézet már éveken ezelőtt javasolta, hogy a különböző vásárokon, kiállításokon és más nagy rendezvényeken csak olyan borokat árussítsanak, amelyek minőségét előzetesen megvizsgálták.

A javaslat most a Budapesti Ipari Vásáron valósítják meg első ízben. A kimérésre jelentkezők 82 bormintát küldtek be az intézethez, s a vizsgálatok eredményeit figyelembe véve döntött a válogatóbizottság az árusítási engedélyek kiadásánál.

A borminősítő intézet kis laboratóriumot is berendez a vásár területén, ahol rendszeresen ellenőrzi, hogy a kimért borok valóban azonosak-e az előzetesen megvizsgált mintával.

/MTI/

-. - . -

Negyvenháromezer cserjét, hatezer fat és ötezer fenyőfát ültettek el a fővárosi parkokban

1958. május 14.

A késői tavaszodás miatt zömmel az elmúlt hetekben fásítottak vidéken és Budapesten egyaránt. A növényzet azonban a hirtelen rank köszöntött meleg, napsütéses idő hatására életre kelt, kiszáradt, s így a fák ültetése egyideig - őszig - befejeződött.

A budapesti parkok díszítésére és utcák szegélyezésére ez év tavaszán a Fővárosi Kertészet 43.000 cserjét és 6.000 fat ültetett el. A cserjék nagy százaléka a Népliget, Jliői ut és vasúti töltés közötti részére és a Gellérthegy elhanyagolt déli oldalára került. Az Üllői ut, a Hungária ut és a forgalmas Körút két oldalára több ezer sorfát ültettek. 500 fiatal fenyőfával gasztagították a Margitszigetet, a Népligetet és a budai nagyparkokat. /MTI/

-. - . -

Kötszövött ruhamodellek divatbemutatója

1958. május 14.

A kötszövőipari mintázó üzem május 16-án fél 6 órai kezdettel nagy divatbemutatót rendez a Fővárosi Tanács dísztermében. A nagyközönség számára a legújabb kötszövőipari modelleket mutatják be. /MTI/

-. - . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. május 14. 6 óra 15 perc

Exportjuk növelésével kamatoztatják az árkiegyenlítési meg-  
tekintést a gyógyszergyárak

1958. május 14.

A pénzügyminiszter rendelete értelmében, ha a külkereskedelmi vállalatok árkiegyenlítési alapjuk bizonyos összegét megtakarítják, azt részben, vagy egészben iparfejlesztési célra fordíthatják. A MEDIMPEX külkereskedelmi vállalat a múlt évben 5,5 millió forintot takarított meg a gyógyszerexport árkiegyenlítési alapjából és ezt az összeget teljes egészében a gyógyszeriparnak juttatta.

A Nehézipari Minisztérium szervesvegyipari főosztálya a gyógyszergyárak exportgyártmányainak növelésére fordítja az öt és félmilliót. Ebből az összegből több mint egymillió forintot a Chinoin gyárnak adnak. A Chinoin, exportkészítményeinek egy részét kénytelen alapanyagként értékesíteni, mert nem elegendő az ugynevezett "kiszerező" kapacitása, hogy csomagolt, kész gyógyszert szállíthasson. A MEDIMPEX által visszaszármaztatott összegből most növelik a csomagolt, kész gyógyszerek mennyiségét és ezzel exportbevételi többletkezletre jutnak. Az Egyesült Gyógyszeripari vállalatok több mint egymillió forint visszatérítést kap, ebből a klorocid nevű antibiotikumot gyártó üzemet bővítik, hogy a keresett készítményből még nagyobb mennyiséget exportálhasson. Az Alkaloida Vegyészeti Gyárban csak 1959-ben tudták volna befejezni az extrakciós üzem építését. Az árkiegyenlítési megtakarítás révén még ebben az évben befejezik és így a gyár a jövő évben 300 kilogrammal több gyógyszer-alapanyagot tud előállítani exportra, mint eddig. Jut a visszatérítésből a Gyógyszeripari Kutató Intézetnek is, ahol a magyar gyógyszerket vásárló országok igényeinek kielégítését szolgáló korszerű gépi berendezések megvásárlására fordítják a pénzt.

Az öt és félmillió forint tíz százaléka devizában áll rendelkezésre, ilyen módon a legújabb külföldi géptípusokat tudják beszerezni. /MTI/

Kedvezmény a kezdő méhészeknek.

1958. május 14.

Az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központ és az Országos Takarékpénztár megállapodása szerint a kezdő méhészek állományuk fejlesztésére 3.000 forint kölcsönt kaphatnak 8 százalékos kamattal három évi lejáratúval. A hitelből az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központ útján méhes családokhoz juthatnak. A jól telelt méheket kaptárral, vagy kaptár nélkül rendelkezhetik meg az OMSZK méhes családforralmi csoportjánál. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. május 14. 6 óra 20perc

Uj gépeket kap a nyomdaipar

1958. május 14.

Az idén jelentős összegű beruházással fejlesztik a nyomdaipar gépparkját. 1955-ben kezdtek el a modern, többnyire német gyártmányú nyomdagépek üzembehelyezését és az év végéig 203 gépet állítanak munkába. A színesnyomás fejlesztésére 25 Offset gépet vásárolnak. Teljesítményükre jellemző, hogy míg jelenleg 1.500 iv nyomása az óránkénti átlag, addig az új gépen 3.000-5.000 ivet nyomnak ugyanannyi idő alatt. A könyvkötészet-hoz 94 gépet kapnak. Lesz ezek között ugynevezett ivösszehordó gép is, amely az e munkakörben dolgozó nők fárasztó munkáját könnyíti meg. A már üzembe helyezett új gépek között van a Révai nyomda automatikusan működő elektronikus klissévésője. A mélynyomás fejlesztését szolgálja az Állami Nyomda bélyeggyártó gépe.

A szakemberek véleménye szerint az új gépek a könyvnyomtatásnál, a művészi reprodukcióknál szemmel látható eredményeket hoznak majd. A beruházások egy része a csomagolóanyaggyártás korszerűsítését szolgálja. A gyógyszeres dobozok gyártásához a békési nyomda kap több gépet, a Globus Nyomdában pedig olyan svájci automatát állítanak fel, amely egyszerre négy színt nyom, ki is vágja a dobozt és eltávolítja a papírhulladékokat.

A folyóiratok nyomtatásának fejlesztését egyelőre még nem tudják megoldani, mert csak később kerülhet sor egy színes mélynyomó rotációs gép beszerzésére. /MTI/

Nagyszabású ifjúsági találkozó lesz május 18-án Zalaszentgróton

1958. május 14.

A zalaszentgróti járás KISZ-bizottsága május 18-án vasárnap nagyszabású ifjúsági találkozót rendez Zalaszentgróton. Több mint 30 község fiataljai színpompás felvonuláson, nagygyűlésen vesznek részt. Ugyanekkor rendezik meg a mintegy 35 ifjúsági művészegyüttes versenyét is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958. május 14. 6 óra 30 perc

Sok háziasszonynak segít, a porszívózat és padlókefélést is elvégzi a Fővárosi Takarító Vállalat

1958. május 14.

A Fővárosi Takarító Vállalathoz mostanában öt-hat-szor annyi megrendeléssel fordulnak, mint tavaly, ezért a nagy-takarítást már egy hónappal előbb be kell jelenteni, csupán a festés utáni takarításokat igyekeznek előbbre venni.

A takarító vállalat, hogy még több asszony munkáját könnyíthesse, módosította második negyedévi tervét és új szol-gáltatásokat is bevezet. E hónap végétől kezdve parkettkéfélést és porszívózatot is vállal. A szükséges gépeket riskócsin-viszik a házakhoz és a géppel hozzátérő kezelő is meg. Ez így kevesebbe kerül, mintha gépet kölcsönöznenek és külön hívnának takarítót. Tervezik, hogy a későbbiek során a szerződéses lakásnyújtakarításokhoz is küldenek porszívót, ha a megrendelő kívánja. Újra végez a vállalat faltisztítást, úgynevezett fal-radirozást is, amellyel néhány évvel kitölthetik a x festés idejét. /MTI/

Szépül a Mecsek

1958. május 14.

A természet megújodása és szorgalmas munkásokok nyomán napról-napra szépül a Mecsek. A görbe-görbe utak helyét széles, feltöltött sétatutak fogalaltak el, a padokat átfestették. A francia emelkedő körül parket létesítettek. Mintegy 50 kilométeres utszakaszon jelzőtáblákat, nagy turistatérképeket szereltek fel. Bővítik a kilátótorony vendéglátóhelyiségét, s mellőtte megkezdtek a pécsi televízió közvetítőállomásának építését.

A mecseki üdülő környéke évről-évre népesebb lesz. Egymás mellett sorakoznak a szép kis családi villák. Az üdülőt övező, - s az utóbbi évtizedben pusztulásnak indult parkerdő-be 12.000 facsemetét ültettek az idei tavaszon. A szálló előtt terméskőből esinos elárusító pavilont építettek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. május 14. 9 óra 35 perc

Tompa Mihály halálának 90. évfordulóján emlékünnepséget rendeznek Borsodban

1958. május 14.

Tompa Mihály hosszú ideig élt Borsod megyében. Iskoláit Igrici községben, majd az ősi dióvárosban, Sárospatakon végezte, Kelemér községben pedig lelkészkedett. A költő Borsodban írta legszebb verseit. Halálának 90. évfordulója alkalmából a Hazafias Népművelési és a megyei II. Rákóczi Ferenc könyvtár emlékünnepséget rendez Keleméren és Igriciben. Méltatják majd Tompa Mihály életét, munkásságát és legszebb verseiből részleteket adnak elő. /MTI/

Debreceni orvostanhallgatók nyári kórházi gyakorlata

1958. május 14.

A debreceni Orvostudományi Egyetem, valamint a Német Demokratikus Köztársaságban lévő jénei egyetem orvostudományi fakultásának külföldtségei az idén nyáron kölcsönös látogatásra utaznak.

Debrecenből fiatal orvosok KISZ-delegációja, továbbá egyetemi hallgatók csoportja utazik az NDK-ba. Tanulmányozzák a jénei egyetem szervezését, életét és az ifjusági munkát. Tizennyolc debreceni orvostanhallgató nyári kórházi gyakorlatát a jénei klinikán tartja. A német fiatalok - hasonlóan a debreceniekhez - július-augusztusban küldik el delegációjukat Debrecenbe. /MTI/

Negyven férőhelyes szociális otthont létesítenek Kamond községben

1958. május 14.

A Veszprém megyei tanács negyven férőhelyes szociális otthont létesít Kamond községben. Az otthonhoz korszerű baromfifarm és 3 holdas kert tartozik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 8. kiadás 1958. május 14.

10 óra 25 perc

Harmincöt vagon saláta érkezett az Alföldről - Piacra került a melegágyi tölteni való zöldpaprika

1958. május 14.

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 69 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 10 vagon burgonya, 18 vagon vegyes zöldség, 35 vagon saláta és négy vagon tojás.

A földművelésszövetkezeti boltok áruellátása javult. A zsíros tehénturót kilónként 14, a tejfelt literenként 15, az ömlesztett füstölt sajtót kilónként 28 forintért árusították. Az Alföldről 35 vagon saláta érkezett. Az állami boltok fejenként 40-80 fillérért, a magánkiskereskedők 0.50-1.20 forintért árusították. A retek felhozatala a tetőpontjára emelkedett. A piros retek 30-70, a fehér gömbölyűt 30-60, a barna héjút 50-90 fillérért hozták forgalomba. A békéscsabai és a Gyulai termelők szövetkezetek melegágyi tölteni való zöld- és fehérpaprikát szállítottak. Ára darabonként osztályozva 2.40-3.60. A hegyes paprikát 1.80-2.00 forintért adták.

A Nagyvásártelepre szállító vidéki termelők közlése szerint a korai cukorborsó Pécs vidékéről 10-14 nap múlva megérkezik. /MTI/

Emlékművet állítanak a pécsi 6. gyalogezred háborúellenes forradalmi felkelésének 40. évfordulója alkalmából

1958. május 14.

Május 20-án lesz negyven esztendője, hogy 1918-ban a pécsi 6. gyalogezred forradalmi felkeléssel tiltakozott a frontra való kimenetel ellen, s a békét, a háború befejezését követelte. Megmozdulásukhoz néhány száz pécsi bányász is csatlakozott. Láadásukat azonban leverték és a felkelés több részvevőjét kivégezték.

Az MSZMP Baranya megyei és Pécs városi bizottsága emlékművet állít a forradalmi ezred tiszteletére. A nyolc méter magas, öt szárnyból álló emlékoszlopot a 48-as téren, a harc központjának színhelyén állítják fel, és május 25-én leplezik le.

Ugyanezen a napon munkásmozgalmi kiállítás is nyílik Pécsen, amely az 1890-es évektől 1918-ig mutatja be a munkásmozgalom helyi dokumentumait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 9. kiadás 1958. május 14. 11 óra 45 perc

Koncentrált széntermelést vezetnek be a komlói Kossuth bányán

1958. május 14.

A komlói Kossuth bányán már több éve dolgoznak koncentrált széntermelési rendszer kiépítésén. Háromszázötven méter mélységben, gazdag széntelepben, hét frontfejtés munkáját horgolják össze. Ezekből nagyteljesítményű szállítószalagon naponta száz vagon szenet továbbítanak egy vastartályba, amely automatikusan tölti a csillékot. Az újfejta módszerrel a harmadik negyedévben kezdik meg a termelést. A számítások szerint így tíz százalékkal olcsóbban termelhetik a szenet. /MTI/

Időjárásjelentés

1958. május 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. május 14-én, szerdán délután 12 órakor:

Meleg idő

Európa időjárás helyzetében az elmúlt 24 óra alatt nem történt lényeges változás. Az észak felől érkező hideg légtömegek csak Nyugat- és Közép-Európa egy részén és a Szovjetunió európai területein okoztak lényeges lehülést. A Kárpát-medencében és a Balkánon csak 1-2 fokkal mérséklődött a nagy meleg. A szubtrópusi légtömegek további beáramlása egyelőre meleg, száraz időt tart fenn ezeken a területeken.

Hazánkban kisebb felhőátvonulások voltak. Csapadékot sehol sem észleltek. A nappali hőmérséklet a nyugati megyékben 22-25, a Dunántul többi részén 25-28, keleten 29-31 fokra emelkedett. Ma hajnalban az ország legnagyobb részén 10-17, délelőn 15-17 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22.7 fok, a sokévi átlagnál 7.1 fokkal magasabb.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelt szél irányzatú.

Várható időjárás esztendőnk estig: kisebb felhőátvonulások, holnap délután néhány helyen záporosó, zivatar, mérsékelt délnyugati-nyugati szél, meleg idő.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 13-16 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet esztendőnkön: 27-30 fok között, helyenként 30 fok felett.

A Duna vízállása 1958. május 14-én, szerdán reggel Budapestnél: 519 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. május 14.

11 óra perc

Megnyitották a hűtőházi jégraktárakat - Napi 70 vagon a fogyasztás - Hétfőtől üzembe helyezik a zuglói és az óbudai jéggyárat

1958. május 14.

A májusi kánikula igen nagy feladatok elé állította a Fővárosi Jégértékesítő Vállalat vezetőit és dolgozóit. Hosszu évtizedes tapasztalataik szerint ugyanis májusban a jégfogyasztás soha nem haladta meg a napi 40 vagon. Erre készültek az idén is. A váratlanul betört kánikulában azonban lényegesen megnőtt a fogyasztás. Szombaton, hétfőn és kedden napi 70-70 vagon jéget igényeltek az üzemek, illetve a lakosság. Több jég kellett a kórházaknak, a vendéglőknek, a KÖZÉRT-eknek, a gyógyszer-táraknak, s a napi 70 vagonból a háztartások igénye is elérte a 15-20 vagon. A Fővárosi Jégértékesítő Vállalat látva a nagy fogyasztást, megnyitotta a hűtőházi jégraktárakat.

Jég van elegendő, a szállítás körül azonban zökkenők mutatkoznak. Nincs ugyanis elég munkaerő. Nyolcvan helyen minden nap már a reggeli órákban árusítanak jéget. Az elgondolás az, - ha a meleg tovább tart - vasárnap minden jegesszállító autón a lakosságnak juttatnak jéget.

Természetesen amint a hűvösebb idő beáll, a raktáraktól kivont tartalmakat azonnal pótolják. Hétfőn egyébként a zuglói és az óbudai jéggyárat is üzembe helyezik és június elején a soroksári jéggyárban is megkezdik a munkát, s vasárnaponként az összes jéggyárban dolgoznak. Újabb jéggyári berendezések beszerzésére a fővárosi tanács élalmiszeripari igazgatóságának vállalatfejlesztési alapjából 600.000 forintot fordítanak. /MTI/

Sűritik a 14-es autóbusz járatot

1958. május 14.

A 14-es autóbusz, - amely a Móricz Zsigmond kör-  
ter-Baross Gábor telep között közlekedik - jelenleg 40 percen-  
ként jár. A Baross Gábor telep lakóinak kérésére május 22-től  
csúcsidőben 40 perc helyett 24 percenként indítják. /MTI/

13:45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958 május 14

14 óra perc

Vadgazdálkodási oktatás az Agrártudományi Egyetemen

1958 május 14

Hazánkban most első ízben indítottak tanfolyamot a vadgazdálkodás felvirágoztatása érdekében. Az Agrártudományi Egyetem továbbképző intézetében kéthetes oktatáson megyei vadászati felügyelők, állami gazdaságok és állami erdőgazdaságok, továbbá a Tenyészállatforgalmi Gazdasági Iroda vezető vadászati szakemberei vesznek részt. Az előadásokat a legkiválóbb magyar szakemberek tartják. A tanfolyam hallgatói a vadtenyésztés, a vadgazdálkodás, a vadvédelem és a vadászat, valamint a szükséges gazdaságpolitika időszzerű elméleti kérdésein kívül gyakorlati oktatásban is részesülnek: az apróvadás és nagyvadás gazdaságokban számos bemutatón ismerkednek meg a tapasztalatok igazolta módszerekkel és fogásokkal. /MTI/

Közös ünnepség készülnek a jubiláló termelőségvetkezetek Szolnok megyében

1958 május 14

Szolnok megyében az idén tíz termelőségvetkezet ünnepi küzdelmekben, eredményekben gazdag tíz évet. A jubileumi ünnepségek programját már készítik a közös gazdaságok. Augusztus 20-án, alkotmányunk évfordulóján vendégül hívják az egyénileg dolgozó parasztokat, bemutatják gazdaságaikat, a tíz éves közös munka eredményeit. A kunszentmártoni Zalka Máté Tsz-ben a Tiszazug egyénileg dolgozó parasztjai látogatnak, a mezőturi Bóka és Kossuth Termelőségvetkezetben a nagy-kunsgyalakkal remézőnek parátic sumcsésérét. Augusztus 20-án lesz hét esztendője, hogy három szövetkezeti város lett. A hetedik évfordulót is múltán meg ünnepelik. A termelőségvetkezetek nődolgozói 150 egyénileg dolgozó parasztasszonyt látnak vendégül, akik két napig tartózkodnak majd a szövetkezetben. /MTI/

13:50

B 12. kiadás

1958. május 14.

14 óra 10 perc

A társadalmi tulajdon védelméről, az idei köztségfejlesztési alapról, Budapest 1958 évi tervéről és költségvetéséről, s más fontos kérdésekről tárgyalt a fővárosi tanácsülés

1958. május 14.

A fővárosi tanács szerdán az Ujvárosháza nagyteremben ülést tartott. Dr. Pongrácz Kálmán, a végrehajtó bizottság elnöke tett javaslatot a napirendre, amelyet a tanácstagok elfogadtak. Először dr. Götz János, a fővárosi ügyészség vezetője tartott beszámolót a társadalmi tulajdon védelméről.

Elmondotta, hogy a budapesti tapasztalatok is azt bizonyítják: a társadalmi tulajdon védelméért még koránt sem tesznek meg mindent az illetékesek, s a sok beszédet, a szavakat, a különböző határozatokat nem követi ugyanannyi tett is. Vonatkozik ez a tanácsokra is, amelyek, mint a lakossággal legközvetlenebb kapcsolatban levő államhatalmi szervek és tömegszervezetek, nem nevelik kellően a főváros dolgozóit a társadalmi tulajdon védelmére.

A fővárosi ügyészség vezetője ezután számos, népgazdaságunkat súlyos milliókkal károsító bűncselekményről, visszaélésekről számolt be. A Magyar Beruházási Bank például felülvizsgálta a helyreállítási munkákat végző magánkisiparosok számláit, s ezekből az árellenőrzés során - helytelen felszámítás miatt - 18.5 millió forintot törölt. Megjegyezte dr. Götz János, hogy a társadalmi tulajdonban 1957-ben keletkezett kár csupán a főváros területén olyan összegű, hogy az bőségesen elegendő lenne az Erzsébet híd ujjáépítésének folytatásához, s jóval meghaladja azt a pénzt, amennyi szükséges a Vigadó teljes ujjáépítéséhez.

- A közvagyonban a lopás, a csalás és a rongálás okozta kárnál is nagyobb az a kár, amit a felelőtlen gazdálkodás okoz, - folytatta. Például a porlás és az öngyulladás következtében évenként körülbelül félmillió tonna szén megy tönkre, s hatalmas mennyiségű az a zöldség, gyümölcs, amelynek pusztulását a helytelen tárolás, a késedelmes felvásárlás, vagy az ide-oda utaztatás okozza. A csepeli szabadkikötőben korhadó ládák tömegében felismerhetetlenségig elrozsdásodott gépalkatrészek, motorok,

/folyt.köv./

14<sup>5</sup>

B 13. kiadás

1958. május 14.

14 óra 15 perc

/A társadalmi tulajdon...folyt./

esztergapadok, nyomdagépek, szövőgépek, textilműszerek, mikroszkópok, stb. hevernek és mennek tönkre, amelyeket 1951-ben, s az azt követő években "felejtettek" ott.

A továbbiakban rámutatott, hogy a dolgozókat, s természetesen a társadalmi tulajdon is igen gyakran károsítják meg súlyosonkítással, a minőségi osztályozás meghamisításával és többszámolással. A kereskedelemben és más szakterületen is gyakori a leltárhiány, és sokhelyütt hiányoznak a szükséges biztonsági berendezések is. Sokan tévesen azt hiszik, hogy csak az állami szervek értékei jelentik a társadalmi tulajdon - ugyanakkor szó nélkül elnézik Budapest szemet-szívet gyönyörködtető parkjainak, tereinek pusztítását, a padok, a telefonfülkék meg rongálását. Gyakoriak az épületkárok, a lakóházakban a lakók által okozott rongálások. Aki szándékosan rongálja a lakást, annak berendezéseit, nem érdemes arra, hogy Budapesten, ilyen szűk lakásvizonyok mellett lakásban élvezze a társadalmi tulajdonból fakadó előnyöket - mondotta dr. Götz János a tanácstagok nagy tapasa közben.

Ezután megemlékezett azokról az értékes erőfeszítésekről, megelőző intézkedésekről is, amelyeknek célja a társadalmi tulajdon védelme.

- Széleskörű mozgalom van kibontakozóban, amely valamennyi érdekelt állami és társadalmi szerv összefogásával érhet el eredményeket a megelőzésben, az aránylagos felelősségvonnás eszközeinek alkalmazásában. Nem azok vannak túlsúlyban, akik visszaéléseket követnek el, - társadalmunk túlnyomó nagy többségére támaszkodhatunk a nép vagyonát védő, biztosító és gyarapító munkában - mondotta többek között beszámolója végén dr. Götz János.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. május 14. 14 óra 15 perc

Az MTI Foto 1958. május 14-i, szerdai képanyaga:

1958. május 14.

Kitüntették Marosán Györgyöt és Halasi Andort  
 Épül a második vasúti vágány Erd községnél  
 Brüsszeli tudósítónk képriportja  
 A Divat Kötöttárugyár munkája, új modelljei  
 Vízgőz trópusi növények az Eötvös Loránd Tudományegyetem botani-  
 kus kertjében  
 Tavaszi munkák a Budekajtori Állami Gazdaságban  
 Riport Bánky Zsuzsával, az Éjjélkor című film egyik főszereplőjével  
 Szolnoki Szigligeti Színház: Csendes otthon  
 A balatonfüredi szívkórház élete  
 Látogatás a nyíregyházi állami zeneiskolában  
 Nyári kötötttruha modellek  
 Békési Sándornak, a válogatott tornászcsapat tagjának egy napja

Külföldi képanyag:

Burma:

Ujévi ünnepek Burmában

Egyiptom:

Faruk volt egyiptomi király kincseinek elárve-  
 rezése

Japán:

Megkezdődött a választási hadjárat Japánban  
 Ázsiai filmfesztivál Manilában  
 Japán filmszillag kigyóval  
 Japán gyermekek békevágya  
 Korai nyár Japánban

NDK:

Berlin -  
 Varsó-Prága kerékpáros békeverseny

Franciaország:

Sztrájk Grenobleban

Svédország:

Muzeumná alakították át egy régi kaszárnyát

Korea:

A Vangha-i vasművek ujjáépítése

Lengyelország:

Magyar orvosi és mérőműszerek kiállítása Varsóban

Csehszlovákia:

Megnyílt a Prágai Tavasz fesztivál

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. május 14. 11 óra 15 perc

/Az MTI Foto...folyt./

Kína:

A Kínai Kommunista Párt kongresszusa  
 Tavaszi teaszedés  
 Jó buza-termés várható Honan tartományban

Szovjetunió:

Műanyagokból készült árucikkek kiállítása Moszkvában  
 /rádiófoto/  
 Kanadai üzletemberek Leningrádban /rádiófoto/  
 Tárgyalás az Egyesült Arab Köztársaság és a Szov-  
 jetunió kormányküldöttsége között /rádiófoto/  
 Szovjet-német baráti est Moszkvában /rádiófoto/  
 Az Össz-szövetségi Mezőgazdasági Kiállítás megnyi-  
 tása. /MTI/

Megkezdődött a burgonyabogár elleni védekezés Borsodban

1958. május 14.

A hirtelen jött meleg következtében Borsod me-  
 gyében egyre több helyen észlelik a burgonyabogár megjelenését.  
 A déli fekvésű járások mellett a hegyes vidékű Patnok és Bánré-  
 ve környékéről is érkeztek jelentések szerdán a burgonyabogár  
 feltűnéséről. A Keselyűhalmi Állami Gazdaságban a dohány és  
 a lucerna táblákon találtak burgonyabogarat. Ezek összeszedésére  
 a gazdaság brigádot alakított.

A Borsod megyei növényvédő állomás Igrici közsé-  
 g határában, valamint Mezőcsát környékén, ahol egybefüggő, több  
 holdas táblákat támadtak meg a kártevők, szerdán megkezdte a vegy-  
 szeres irtást. A községekben a mezőgazdasági állandó bizottságok  
 megszervezték a burgonyabogár figyelő szolgálatot. /MTI/

B 16. kiadás 1958. május 14. 15 óra 15 perc

Mázsán felüli tokhalat fogott két fiatal győri halász

1958. május 14.

A győri Előre halászati termelőszövetkezet két fiatal tagja, a 23 éves Bartalos Béla és öccse a 17 éves László kedden délután szokásos halászközpontjukra indultak Felső-Duna bagaméri ágában. Olyan helyen ütöttek tanyát, ahol általában gazdag a zsákmány. Hálójukat azonban többször üresen húzták fel, s valószínű volt, hogy nagy hal zavarja el a háló környékéről a kisebbeket. Már szürkült, amikor valami nagyot rántott leeresztett hálójukon. Hatalmas zsákmányuk akadt, amely oly erővel rángatja őket, hogy a víz folyásával szemben is tartotta a ladikot. A segítségükre siető idősebb halászsokkal együtt a part mentén sikerült ladikba emelni a 242 centiméter hosszú, 102 kilogramm súlyú tokhalat. Emberemlékezet óta nem volt ilyen fogás a Felső-Duna szakaszon. Valószínűleg a Fekete tengerből uszott fel. Az óriáshalat, amelyért a két fiatal halász kétezernyolcvan forintot kapott, a termelőszövetkezet a Halértékesítő Vállalatnak adta át, ahonnan Budapestre szállították. /MTI/

..-

Megkezdődött a karalábé-export Csongrádból - repülőgéppel vitte az első szállítmányt Prágába

1958. május 14.

Megkezdődött a karalábé-export Csongrádból. Több mint 600 csomó, vagyis három ezer darab szabadföldi karalábét szerdán délután külön repülőgéppel vitte Szegedről Prágába. A Csongrád és Szentés környéki konyhakertészek korai szabadföldi karalábéi szépen fejlettek, hat-nyolc dekákak. A nyáron ebből a zöldségféléből körülbelül ezer mázsát exportálnak még a megyéből. /MTI/

..-

Szedik a paradicsomot Karcagon - a brüsszeli világkiállításra ment az első szállítmány

i Vid So Szl H 1958. május 14.

A karcagi Béke Termelőszövetkezet üvegházában megkezdődött az érett paradicsom szedése. Az első szállítmányt a brüsszeli világkiállítás magyar konyhájára küldték. A továbbiakban naponta egy-másfél mázsa paradicsomot küldenek budapesti csomagoltokba. A korai primőrért többtízezer forintot kap a termelőszövetkezet. /MTI/

..-

14 10

B 17. kiadás 1958 május 14 15 óra 05 perc

Német traktorokkal négy napra csökkentették a permetezési időt az állami gazdasági gyümölcsösökben

1958 május 14

Az állami gazdasági gyümölcsösökben a permetezési forduló tavaly még általában 6-8 naposak voltak, tehát a kártevők tömeges fellépése csak tényleg csak egy hét után kerülhetett sor a fák újrapermetezésére. A korszerű nagyüzemi gyümölcs-termesztés követelményeinek megfelelő állapotok megteremtésére az év tavaszán 65 NS 09-es német gyártmányú Univerzális traktort kaptak az állami gazdasági gyümölcsösök. A 17 lóerős gépek alkalmasak az átlagban 600 méteres, úgynevezett kuszabosszúra is és a permetezőgépet a haladástól függetlenül kardántengely működteti. E gépek alkalmazásával négy napra csökkent a permetezési forduló a nagyüzemi gyümölcsösökben, ami erősen megközelíti a legkedvezőbb állapotokat. /MTI/

---

Két hónap alatt három új tsz alakult a jászberényi járásban

1958 május 14

Jászfelsőszentgyörgyön Május 1 néven új termelőszövetkezet alakult. A közös utra lépett 11 család 160 katasztális hold földön aratás után kezdte meg a szövetkezeti munkát. A tagok már előre gondoskodnak arról, hogy a közös jászágó-állománynak megfelelő mennyiségű takarmánya legyen. Kijelölték a területet az öntözéses kertészetük számára is. A jászberényi járásban ez a harmadik termelőszövetkezet, amely az idén alakult. /MTI/

---

Hangversenyt ad Budapesten a szofiai filharmónikus zenekar

1958 május 14

A Prágai tavaszról hazatérő szofiai filharmónikus zenekar hangversenyt ad Budapesten. A 120 tagú nagyzenekar május 23-án a Zenekedvénységben lép fel, s a koncerten Konstantin Iliev vezényel és Vencészlav Jankov kiváló bolgár zongoraművész működik közre. A műsoron Pipkov: Változatok egy albán népdalra című műve, Beethoven G-dur zongoraversenye és Bartók Concerto-ja szerepel. /MTI/

---

14 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958 május 14 15 óra 05 perc

Művésztalálkozók a népek barátságának hónapjában

1958 május 14

A Művészeti Szakszervezetek Szövetsége és a hozzátartozó szakszervezetek a népek barátságának hónapjában, májusban, több művésztalálkozót szerveznek. Az első nagyobb jelentőségű összejövetelt a Művészeti Szövetségek Házában rendezik meg, s ez alkalommal neves hazai művészek találkoznak majd a barátsági hónapra hazánkba érkező külföldi művészekkel. A zeneművészek szakszervezete május végén, ugyancsak a Művészeti Szövetségek Házában, hangversenyt rendez, amelyen különböző népek zeneirodalmának alkotásai hangzanak el. Közreműködik Török Erzsébet, Garay György, Lukács Pál, Réti József, Szendrei Imre és a Weiner vonósnégyes. A koncertre meghívják majd a különböző művészeti ágak képviselőit. Találkozót rendez a filmművészek Szakszervezete is.

A különböző budapesti és vidéki művészeti klubok májusi programjukat a népek barátságának és együttműködésének szellemében állították össze. A vidéki művészek is rendeznek találkozókat, így például Baranya, Bács, Békés, Borsod, Csongrád, Hajdu-Bihar és Győr-Sopron megyében. /MTI/

Új műveken dolgoznak a zeneszerzők, zenetudósok

1958 május 14

A magyar zenei művészek és zenetudósok több nagy jelentőségű könyvön dolgoznak. Bartha Dénes most írja Bartók életrajzát, míg Szöllősi András Bartók színpadi műveiről ír könyvet. Kúkegy Rezső, a hangszerelésről szóló tankönyvön dolgozik. Szelényi István most készíti sajtó alá Liszt Ferenc eddig kiadatlan leveleit. Többen irnak zenetörténeti munkát. Sárrei Tibor a cseh, Várnai Péter a lengyel, Szelényi István pedig a magyar zene történetét dolgozza fel. A fiatal zenetudósok közül Kovács János, Sályom György, Pándi Mariann és Révész Doris dolgozik új munkán. Két író zenei témájú könyvet ír. Ambrozy Gusztáv most fejezte be Schubert regényét, míg Szabó Tibor zeneszerzők portréját örökíti meg. /MTI/

14 52

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958 május 14 15 óra 05 perc

Josephine Baker Budapestre jön

1958 május 14

Josephine Baker, a világhírű néger énekesnő június első napjaiban Budapestre érkezik. Első fellépése június 5-én lesz, majd a következő napokban Budapesten és a vidéken több hangversenyt ad. /MTI/

A Művelődésügyi Minisztérium és a KISZ közös pályázatának eredményei

1958 május 14

A Művelődésügyi Minisztérium és a KISZ a tanév elején pályázatot hirdetett a közgazdasági technikumok KISZ szervezeti számára, termelőszövetkezeti témák kidolgozására. A versenyt - kiváló pályamunkáikkal - a békéscsabai közgazdasági technikum KISZ-fiataljai nyerték. A győztes KISZ-szervezet, s további négy közgazdasági technikum kiszistái pénztámlát, 13 technikum növendékei elismerő oklevelet kaptak. /MTI/

Film-matinék a gyermeknapon

1958 május 14

Május 25-én, a gyermeknapon, a főváros valamennyi kerületében, összesen 41 filmszínházban, film-matinékat tartanak. Több helyen két előadás is lesz: a kisebb gyermekeknek rajzfilmeket, a serdültebbeknek pedig mondánivalójukban ifjúsági játékfilmeket vetítenek. /MTI/

15 k

B 20. kiadás 1958. május 14.

15 óra 20 perc

Törzskönyvezik a kecskéket

1958. május 14.

Hazánkban eddig csak a szarvasmarháknál, a lovaknál, sertéseknél és juhoknál vezették be a törzskönyvezést. Most érdekes kísérletek folynak a kecskék törzskönyvezésére. Bodó Lajos, a gödöllői Agrártudományi Egyetem adjunktusa és Nagy Emil tanársegéd, hosszabb időt töltött a Hidasháti Állami Gazdaságban. Ebben a gazdaságban ugyanis 150 fajkecskét nevelnek, s ezekről a törzskönyvi szabvány kidolgozásához szükséges adatokat gyűjtöttek. Méréseket végeztek a kecskék születési súlyára, nagyságára vonatkozóan, majd a növekedés különböző szakaszaiban. Itt és az ország más vidékein gyűjtött adatokból dolgozzák ki a kecskék törzskönyvi szabványait. /MTI/

Nagy méretű velurszőnyegek gyártását kezdték meg a Tatai Szőnyeggyárban

1958. május 14.

A Tatai Szőnyeggyár dolgozói az elmúlt hetekben kijavították a háboruban erősen megrongálódott legnagyobb szövőgépeiket. Így megkezdhetők a felszabadulás óta nem gyártott 3x4 méteres velurszőnyegek szövését. A többféle színárnyalattal készülő nagy méretű szőnyegeket keleti szőnyegmintákkal díszítik. Az új cikkből negyedévenként kétszázötvenet szőnek. A kereskedelem már rövidesen megkapja az első szállítmányt. /MTI/

Befejeződött a neszemlyi téglagyár rekonstrukciója

1958. május 14.

Az üzemben belüli szállítás gépesítésével befejeződött a neszemlyi téglagyár évek óta tartó rekonstrukciója, ami tizmillió forintba került a népgazdaságnak. Az új üzemben a műszáritás bevezetésével megszűnt a téglagyártás idényjellege. /MTI/

B 21. kiadás 1958. május 14.

15 óra 30 perc

Öt éves a Dunai Vasmű központi laboratóriuma

1958. május 14.

A Dunai Vasmű központi laboratóriuma öt évvel ezelőtt kezdte meg az első alapanyagvizsgálatokat. Akkor, 1953 május 14-én, érkezett meg az első szovjet ércszállítmány a Dunai Vasműbe és ennek vegyelemzését végezték el. Azóta egy nagy, négy kisebb és öt üzemi laboratóriumot rendeztek be, amelyekben a vegyszerek és laboránsok legalább százféle elemzést végeznek. Naponta átlagosan 1500 vizsgálati eredményt bocsátanak az üzemek rendelkezésére. /MTI/

Újjáépítik a Zagyvapálfalvai Táblaüveggyár óriáskemencéjét

1958. május 14.

Zagyvapálfalván az ország egyetlen táblaüveggyárában megkezdtek az óriáskemence két évenkénti szakszerű átépítését. A hatalmas méretű kemencéből a leállás után 67 vagon izozó üvegmasszát engedtek le. Az újjáépítés során 12 négyzetméterrel növelik az olvaszófelületet, ami minőségjavulást és termelésnövelést eredményez. A termelést a tervek szerint június 19-én kezdik meg újra. /MTI/

Elkészült az első fém lakókocsi

1958. május 14.

Az Esztergomi Sportszerárgyárban elkészítették az első fém lakókocsit. A nyolcszemélyes kocsi ban epedázott, műtőrös rekamiék, folyóvíz, villanyvilágítás, rádió és tüzhely szolgálja a kényelmet. /MTI/

Kikelt a rizs

1958. május 14.

A Sinatelepi Állami Gazdaságban a múlt évhez hasonlóan az idén is 44 holdon vetettek rizst, majd a vetést Duna vizével árasztották el. A meleg idő kedvezett a rizsvetésnek: egyenlőre kelt és szépen erősödik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. május 14. 15 óra 45 perc

Átadták rendeltetésének Pécs legkorszerűbb óvodáját

1958. május 14.

Pécsett szerdán adták át a város legkorszerűbb napközi óvodáját a kesztyűgyár dolgozóinak. A 75 férőhelyes napközi óvoda nagy segítség a kesztyűgyár több mint 200 nődolgozójának. Az új szociális létesítmény a gyárépület közvetlen közelében épült fel. /MTI/

-. -

Korszerű ivóvíztelep épült Tiszapalkonyán

1958. május 14.

Tiszapalkonyán a dolgozók és a lakótelep ivóvízellátását eddig ideiglenes hálózaton keresztül - egy percenként 800 literes hozamu kútból - biztosították. Ez a vízmennyiség azonban nem volt elegendő, ezért két 72 méter mélységű kútvérték és egy hidrofór házat létesítettek. Az új ivóvíztelep szerdán elkészült és megkezdték a gépi berendezések próbáit. A naponta másfélmillió liter, egészséges ivóvizet szolgáltató telepet a napokban adják át rendeltetésének. /MTI/

-. -

Ujitással kétmillió forint megtakarítás Ozdon

1958. május 14.

Az Ozdi Kohászati Üzemek acélművében az öntőüstök bélelésére eddig samott-téglát használtak. A samott bélelésű üstöket általában 12 öntés után újból falazták, ami tetemes költséget okozott.

A gyár egy ujitó csoportja ugynevezett félsavanyu falazótéglát állított elő és mástól hónapja ezt használják bélelésre. Ez az anyag a samott-téglánál jóval tartósabbnak bizonyult: 16 fölé emelkedett az öntési átlag. Így a számítások szerint évente körülbelül kétmillió forintot takarítanak meg. /MTI/

-. -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. május 14. 16 óra 15 perc

A Magyar Népköztársaság Érdemrendjével tüntették ki Marosán Györgyöt

1958. május 14.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Marosán György elvtársat 50. születésnapja alkalmából, három évtizeden keresztül a munkásosztály és a nép ügyének szolgálatában, valamint a munkásosztály egységének megteremtése érdekében végzett fáradhatatlan munkájáért, a Magyar Szocialista Munkáspárt szervezésében és vezetésében és a forradalmi munkás-paraszt kormányban kifejtett tevékenységéért a Magyar Népköztársaság Érdemrendjével tüntette ki.

A kitüntetést Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke szerdán délben meleg szavak kíséretében adta át. A kitüntetés átadásánál jelen volt Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Fock Jenő, Kiss Károly, Somogyi Miklós, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagjai, Sándor József és Szirmai István, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának tagjai, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára. /MTI/

-. -

A Magyar Állami Hangversenyzenekar kamarazenekeze csehszlovákiai turnéra indul

1958. május 14.

A Magyar Állami Hangversenyzenekar kamarazenekeze május végén csehszlovákiai turnéra indul. Május 29-én a Prágai Tavasz keretében a prágai Művészek Házában szerepelnek, a Bartók Divertimentoját játsszák, karmester nélkül. Ezt követően Mariánské Lázně-ba utaznak, s ott egy hangversenyt adnak, majd két ízben lépnek fel a pozsonyi közönség előtt. /MTI/

-. -

15-4

15-4

MTI BELFÖLDI HIREK

24. kiadás  
B. kiadás

1958 május 14

15 óra 50 perc

Az egészségügyről, a népi ellenőrzési bizottság munkatervéről tárgyalt Bács megye tanácsa

1958 május 14

A Bács megyei tanács részletesen megtárgyalta a megye egészségügyi és szociálpolitikai helyzetét. Dr. Kántor László, a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője ismertette a lakosság egészségügyi ellátottságában bekövetkezett változásokat. 1945 előtt mindössze négy kórház működött a megyében. Ma hét kórház látja el a betegeket, a régióhoz képest háromszoros ágylétszámmal. A két régi rendelőintézet helyett a megye városában hat rendelőintézetben kivanzakrendelés és járóbeteg-ellátás, s minden betegszámára biztosították a megfelelő szakorvosi kezelést. A felszabadulás előtt csak egy bölcsőde volt, ma husz állandó bölcsőde és a nyári hónapokban huszonhárom ideigbölcsőde könnyíti a dolgozó anyák helyzetét. A betegellátás megjavult feltételai között tizenhárom év alatt a régióhoz képest több mint felével - 12,8 százalékról 6,5 százalékra - csökkent a csecsemőhalandóság és a tuberkulózis arányszáma is a régi 13,6 ezrelékről 3,3 ezrelékre csökkent.

/esztendőben

Az ellenőrzésem oka sulyos anyagi nehézségek ellenére az elmúlt évben tovább javult az egészségügyi ellátottság. Kecskeméten elkészült az új 65 férőhelyes csecsemőotthon, új épületbe költözött a kórház tüdőbeteg osztálya, s ezzel 75 kórházi ágy szabadult fel. Megnyitották ezenkívül a kórház új bőrbeteg-osztályát, s így most már ezek a betegek a megyében kapnak kórházi ápolást. Baján is új pavilonnal bővült a kórház, az ide költöző gége- és bőrgyógyászati osztály helyén pedig a trachomás betegeket gyógyítják. Kiskunfélegyházán is új épületbe költöztették a járóbeteg-rendelést. Tizenöt ágyval tüdőfektetést is létesítettek itt. A kecskeméti megyei kórház bővítésére, zsúfoltságának megszüntetésére 200.000 forintot fordítottak az elmúlt esztendőben. Emelkedett az orvosi rendelések óraszáma is. Az üzemi orvos-ellátás napi öt órával több a tavalyinál. A felszabadulás előtt 89, ma pedig 123 orvos működik Kecskeméten.

/Folyt. köv./

15/2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958 május 14

15 óra 50 perc

/Az egészségügyről... folyt.

Jelentősnek az eredmények a járványügy és a köztisztaság területén is. Két évvel ezelőtt köztisztasági feladatokra egyetlen gépkocsi vagy más gépi felszerelés nem állt rendelkezésre. Ma már minden községgazdálkodási vállalatnak van gépkocsi ja és minden városban, sőt nagyobb községekben is van öntözőautó.

Bár a fejlődés jelentős, a tanácsülés megállapította: további erőfeszítések szükségesek, hogy a lakosságot igényei és szükségletei szerint még jobban elláthassák. Legnagyobb hiányosság, hogy a helyi tanácsok nem ellenőrzik szigorúan az egészségvédelmi rendelkezések megtartását. Az ülésen határozatot hoztak, hogy - más állami rendelkezésekhez hasonlóan - ezen a területen is erélyesen és szigorúan kell védeni a lakosság érdekeit. A határozathoz csatolták, hogy fokozni kell a járványügyi állomások megelőző szűrővizsgálatait is. Utasították az egészségügyi osztályt, hogy készítse el az egészségügy fejlesztésének távlati terveit.

A tanácsülés megtárgyalta és elfogadta a megyei népi ellenőrzési bizottság második félévi munkatervét is. /MTI/

Továbbra is egyenletesen dolgozik iparunk - Az elmúlt másfél évben a legjobban eredményt ért el a kőolaj-, bauxit- és alumíniumiparunk

1958 május 14

A Központi Statisztikai Hivatal szerdán közzétett jelentése szerint az év első négy hónapjában iparunk termelése egyenletesebb volt, mint az elmúlt évek hasonló időszakában. A termelés január óta hónapról-hanapra emelkedett és a korábbi évektől eltérően, a negyedévet követő hónapban, áprilisban sem csökkent lényegesen.

A Nehézipari Minisztériumhoz tartozó vállalatok napi termelése áprilisban meghaladta a kőolaj- és gépipari, továbbá a könnyűipari üzemek eredménye azonban nem érte el az előző havit. Az ipar áprilisban körülbelül ugyanannyi munkást foglalkoztatott, mint márciusban.

Bányászaink csaknem kétmillió tonna szénat termeltek naponta átlag 81,667 tonnát. Az előző hónapokhoz képest fekete szénből egy százalékkal növekedett, lignitből három százalékkal csökkent a termelés. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1958 május 14

óra-perc

/Továbbra is ...folyt./

Köglajból, bauxitból és alumíniumból az elmúlt másfél év legjobb termelési eredményeit értük el. A bauxittermelés 1958 márciusához képest 34 százalékkal emelkedett, az alumíniumtermelés a kedvező energiaellátás eredményeként körülbelül 13-, a köglajtermelés 16 százalékkal haladta meg a múlt év legjobb eredményét.

Vaskohászatunk áprilisban körülbelül ugyanannyi árut adott, mint egy hónappal ezelőtt, a vegyipar több készletet, naphatárment, petróleumot, bitumént, nitrogénműtrágyát, szén-dioxidot, gőpkocsia-roncs-képzőt, a gyógyszeripar több penicillint és szuperszeptilt állított elő, mint azelőtt 3 hónapban.

Az építőanyagipar 8 százalékkal több cementet, 38 százalékkal több ártott meszet, 1 százalékkal több lombos fűrészárut gyártott naponta, mint márciusban. Nőtt az ártott téglatermelés is, ez azonban még nem érte el az elmúlt esztendő mennyiségét.

A könnyűiparban a gyöjű és selyemszövet, a szintetikusan harisnya, a gyermekcipő és a férfiföltény kivételével valamennyi fontosabb cikkből kevesebbet gyártottak, mint egy hónappal korábban. Áprilisban a könnyűipar exportja jelentősen csökkent és kevesebb árut adott át a hazai nagykereskedőknek is.

A mezőgazdaság eredményeiről szóló statisztikai jelentés megállapítja, hogy április végéig 430.000 holdon vették el tavaszi árpát, 240.000 holdon pedig zabot. Az árpával bevetett terület 8, a zabterület pedig 14 százalékkal volt kisebb, mint tavaly május végén.

A gépállományok az év kezdetétől április 30-ig 1,271.000 normálholdon végezték el a mezőgazdasági munkát, a június végéig előírt területnek körülbelül a felét. A tavaszi idény szártási tervét 45, a vetési tervet pedig 83 százalékkal teljesítették eddig a gépállományok.

Külkereskedelmünk áprilisban kisebb forgalmat bonyolított le, mint az előző hónapban. Mind a behozatal, mind a kivitel alacsonyabb volt, a kivitel esikben jelentős szerep volt a gépexport visszaesésének. Ugyancsak jelentősen csökkent számos ipari és élelmiszeripari fogyasztási cikk és néhány mezőgazdasági termék kivitele. Az export azonban a legtöbb esetben még is felülmutta az előző év hasonló időszakának színvonalát.

/folyt.köv./

1550

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1958. május 14.

óra-perc

Palántázzák a paprikát Kalocsa vidékén

1958. május 14.

Kalocsa vidéke minden évben sok ezer vagon fűszerpaprikát ad. A környék termelői az idén is 6185 holdonültetik el a táj híres növényét. A meleg idő beálltával mindenütt megkezdtek az előnevelt palánták kiültetését; naponta több száz holdon kerülnek földbe a palánták. A sükösi célgazdaság és a kalocsai kísérleti intézet földjein a nehéz fizikai munkát gépek váltották fel. /MTI/

Halasi Andor kitüntetése

1958. május 14.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Halasi Andor irodalomkritikusnak 75. születésnapja alkalmából irodalmi tevékenysége elismerésül a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta. A kitüntetés Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke szerdán délelőtt adta át. /MTI/

A Szélvihar huszonötödik előadását ünnepelték Szolnokon

1958. május 14.

A szolnoki Szigligeti Színház a vidéki színházak közül elsőnek tűzte műsorára Dobozy Inre Szélvihar című drámáját. A nagyszerű, mai témájú darabot huszonötödik előadásra Szolnokon és a megye községeiben. A jubileumi előadás alkalmából ünnepséget tartottak a színházban, amelyen a mű szerzője és Kovács István, a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának vezetője is résztvett. A vendégek beszélgettek a Szélvihar szereplőivel, majd átadták a művészeknek a Művelődésügyi Minisztérium jutalmát. /MTI/

1550

B 28.kiadás

1958. május 14.

16 óra 20 perc

A nemzetközi mentőkongresszus harmadik napja

1958. május 14.

A nemzetközi mentőkongresszus szerdai ülésén először dr. N.N.Priorov, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiája rendes tagjának előadása hangzott el Az elektrotrauma klinikumának és gyógyításának néhány kérdése címmel. Ebben az elektromos sérülések gyógyítását, a Szovjetunió központi traumatológiai és orthopédiai intézetében az utóbbi években kezelt 359 beteggel kapcsolatos észleleteit ismertette. Felhívta a figyelmet a sérülések sokrétűségére és ennek megfelelően a koroki alapokon nyugvó gyógykezelésre. Szükségesnek tartja, hogy az áramütést szenvedett betegeket egy gyógyintézetben gyűjtsék össze, ahol a legszakosítottabb ellátást biztosíthatják és egyben tudományosan tanulmányozhatják a kérdést. Az előadás az elektromos égések kezeléséről, az esetleges műtéti beavatkozások módjáról is útmutatást adott.

Dr. Irányi Jenő főorvos és dr. Oravec Béla, az Országos Mentőszolgálat igazgatója az izmok és a csontok elektromos sérüléseiről tartott előadást. Ebben kifejtették: helytelen az a laikusok, sokszor még a szakemberek által is használt kifejezés, hogy az áramütésnél az áram magához vonza, vagy ellöki az áramütöttet és az izmok pillanatnyi helyzetének függvényeként fogják fel és magyarázzák ezt a körülményt. Az elektromos iv-fény hatására keletkező sérüléseknél a hőhatás mellett megemlítették a levegő ionizációja következtében létrejövő specifikus elektromos hatást is. Felhívták a figyelmet: a sérülteket egy intézetben kell összegyűjteni és nagyon alapos sebészi, belgyógyászati, ideggyógyászati vizsgálatoknak kell alávetni.

A hozzászólók közül dr. Somogyi Andor, a Budapesti Orvostudományi Egyetem igazságügyi orvosi intézetének adjunktusa az elsősegély-nyújtás sok fontos részletkérdésére hívta fel a figyelmet. Dr. Gábor Aurél, a mentőkórház alorvosa az áramütés okozta, s elektrokardiogramon észlelhető elváltozásokat ismertette. Dr. Zsombok György a MAV kórház adjunktusa az elektromos áram hatásának ideggyógyászati vonatkozásairól, illetőleg a légzésbénulásnak elektrostimulátorral való megszüntetéséről beszélt. Dr. Frigli József, az Elektromos Művek üzemi főorvosa sokéves tapasztalatai alapján beszélt észrevételeit ismertette. Dr. Znakovszky Klára, a budapesti ideggyógyászati klinika tanársegédje az elektrosokk-kezelésben észlelt traumás elektromos elváltozásokról beszélt. /folyt.köv./

B 29.kiadás

1958. május 14.

16 óra 20 perc

/A nemzetközi mentőkongresszus.....folyt.

A kongresszus Rados Endrének, az Országos Mentőszolgálat főmérnökének referátuma alapján megtárgyalta a korszerű mentőgépkocsival kapcsolatos műszaki és egészségügyi követelményeket. Számos külföldi hozzászóló az országában szerzett tapasztalatokat ismertette. Megállapították: szükséges, hogy nemzetközileg együttműködjenek e téma programtervének kidolgozásában és a gyártás megszervezésében. /MTI/

Osztrák, csehszlovák, keletnémet tudósok tartottak előadást a Vegyész Konferencián

1958. május 14.

A jubileumi vegyész-konferencia második napján több érdekes előadást tartottak a külföldi tudósok és szakemberek. Dr. H. Novotny bécsi professzor a szerszámgépiparban és a kerámia iparban felhasználható újfajta anyagok tulajdonságairól számolt be. Dr. Csürös Zoltán Kossuth-díjas akadémikus "A hőmérsékletváltozása a PVC pasztákra" című előadásában kiemelte azokat a technológiai jellemzőket, amelyekkel a gyakorlati munkában a minőség megjavítását lehet előmozdítani.

Az analitikai szekcióban dr. Petr Zeman csehszlovák szakember tartott beszámolót. A technológiai szekcióban nagy figyelem kísérte az NDK két tudósának előadását, akik beszámoltak a műszál előállításának eddigi technológiai eredményeiről. A magyar származású dr. Andreas Hunyar a gyapjú pótlására használható új-típusú műszálról beszélt. Dr. Hermann Klare professzor pedig néhány fontos elméleti kutatási eredményt ismertetett a viscoz-típusú műszálak előállításával kapcsolatban.

A megjelentek nagy érdeklődéssel kísérték dr. Molnár Béla Kossuth-díjas előadását, aki egy új nagyhatású gyógyszer, a B<sub>12</sub> vitamin előállításával kapcsolatos kutatásait vázolta. /MTI/

Husz új autóbust kap a Szegedi Autóközlekedési Igazgatóság

1958. május 14.

A Szegedi Autóközlekedési Igazgatósághoz tartozó vállalatok az idén 20 új Ikarus autóbust kaptak s így jelentősen megjavíthatják a közlekedést az igazgatóság területén. Ujabb községeket kapcsolnak be a forgalomba és 59 új autóbusszállomást, illetve megállóhelyet létesítenek. Az első négy autóbust szerdán érkezett meg. /MTI/

A hazánkban járt szovjet párt- és kormányküldöttség üdvözlétet küldött Komárom megye dolgozóinak

1958. május 14.

J. V. Gromov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete levelet intézett Komárom megye dolgozóihoz. Az üdvözlésben ezeket írja: "Komárom megye bányászainak és valamennyi dolgozójának!

Drága elvtársak! A szovjet párt- és kormányküldöttség és N. Sz. Hruscsov elvtárs személyes megbízásából szívélyes kös önetet tolnásolok a küldöttség látogatásakor tanúsított figyelmességért, a forró jókívánságokért és az átnyújtott ajándékokért. Sok sikert kívánok önöknek a munkában és a magánéletben." /MTI/

---

A kormány takarékosági felhívásáról tárgyalt a Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma

1958. május 14.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollégiuma legutóbbi ülésén megvitatta a kormány takarékosági felhívását és irányelveket dolgozott ki a minisztérium és vállalatának feladataira. Egyben felhívta a kohó- és gépipari dolgozóit, hogy jó gazda módjára kezeljék a rájuk bízott anyagot és a munka minden területén takarékoskodjanak. /MTI/

---

/Továbbra is...2.folyt./

A behozatal vasérből, egyes szinesfémfajtákból és bizonyos vegyipari termékekből csökkent. Egyes importtétel elmaradását a korábbi hónapok nagyobbértékű behozatala és a megnövekedett hazai termelés tette lehetővé.

Áprilisban a munkatérek és a személyi jellegű kifizetések összege az előző évek bármelyik hónapjának színvonalát meghaladta. A kiskereskedelem körülbelül négy és fél milliárd forint értékű árut adott el, ami 8 százalékkal több, mint a múlt év. áprilisban. A kereskedelem készlete áprilisban mintegy 100 millió forinttal csökkent, de még így is elérte a 17.1 milliárd forintot.

Végül a piaci árak alakulásáról szólva a Statisztikai Hivatal közleménye utal arra, hogy a legtöbb cikkből kisebb volt a felhozatal, mint egy évvel ezelőtt, s ennek megfelelően a gyümölcs- és zöldségfélék, a baromfi, a tej és a húsfélék ára magasabb volt a tavalyinál. A piaci árak emelkedése nem kis mértékben a kedvezőtlen időjárással függ össze. /MTI/

---

Megyei tanácsülés Békéscsabán

1958 május 14

Szerdán ülést tartott Békéscsabán a Békés megyei tanács. Megtárgyalták és elfogadták az idei költségvetést, a megyei népi ellenőrzési bizottság munkatervét, valamint a földművelésszövetkezetek, a kisipari és háziipari termelőszövetkezetek évi közsgfejlesztési hozzájárulását. A megyei népi ellenőrzési bizottság tevékenységét és feladatait a bizottság elnöke, Lipták Mihály ismertette. Elmondotta, hogy tovább növelik a népi ellenőrök számát, s megyeszerte megvizsgálják: hogyan készültek fel a nyári mezőgazdasági munkákra a gépállományok, az állami gazdaságok, a tsz-ek és a terményátvevő szervezetek. Ugyanakkor azt is ellenőrzik, hogy a földművelésszövetkezetek és a kiskereskedelmi vállalatok megfelelően készülnek-e a mezőgazdasági dolgozók, a falusi lakosság nyári ellátására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958 május 14 16 óra 35 perc

Megyei tanácsülés...folyt/

A hozzászólók az új művelődési otthonok építésének elősegítéséről, a köznevelési, munkásvédelmi és egészségügyi kérdésekről mondták el észrevételeiket. Javasolták például, hogy hordozható zuhanyzó-fürdő járjon majd az arató- és esőpl munkások között. /MTI/

Az 1958 évi költségvetésről, a kereskedelem helyzetéről tárgyalt a Veszprém megyei tanács

1958 május 14

A Veszprém megyei tanács szerdán megtárgyalta és jóváhagyta a megye 1958 évi költségvetését, valamint a lakosság ellátottságáról, a kereskedelmi szervek munkájáról előterjesztett jelentést.

Veszprém megyében ebben az évben a tanács mintegy 50 millió forintot fordít beruházásokra. Ebből az összegből többmilliót városrendezésre és az idegenforgalom fejlesztésére költenek.

A kereskedelem helyzetéről is tárgyalt, a tanácsülés felhatalmazta a végrehajtó bizottságot, illetve a kereskedelmi osztályt, hogy az üzletekből hiányzó, keresett - de a gyáripartól nem beszerezhető cikkeket kisipari termelők szövetkezetekkel készíttesse el. A közel jövőben a tanács bizottság állítja össze a hiánycikkék listáját, s megvizsgálja, mely cikkeket lehet helyben gyártani.

A tanácsülés jóváhagyta azt a javaslatot, hogy a jövőben ne szentes piacutatóissal tájékoztassanak a lakosság mennyiségi és minőségi igényeiről. Ezzel egy időben gondosan tanulmányozzák a vásárlóerő helyzetét is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958 május 14 16 óra 40 perc  
Milyen Budapest az adómorál? - A kivetett adók 90 százalékát rendszerben befizetik az adózók - kevés gond van a házáddal, földadással, lényegesen több a forgalmi, s különösen az együttesen kezelt /jüvedelmi/ adóval

1958 május 14

A nem bérbeli ölkék is kötelesek jüvedelmük után adózni. A kiskereskedők, kisiparosok, magánvállalkozók folytató orvosok, ügyvédek, s más, szabadfoglalkozásúak együttesen kezelt /jüvedelmi/ adót rónak le. Új termékek előállításánál a forgalmi adót kell fizetni, ami luxuscikkeknél magasabb, közszükségleti cikkeknél pedig lényegesen alacsonyabb. Földadót az ingatlan tulajdonosok fizetnek, míg az új tulajdonosok a juttatott földök után ugynevezett megváltási árulást adnak. Adók módjára hajtják be az SZTK, illeték, szabálysértések után járó összegeket is. Budapestten együttesen kezelt adót /beleértve a házáddal/ 216.260, megváltási árulást 3806, földadót 29.035, idegen tartozást /SZTK, illeték, st./ 80.073, forgalmi adót 11.809 személy fizet.

Az adómorál Budapestten - mint a fővárosi tanács adóügyi szakemberei kifejtették - jónak mondható, hiszen a kivetett adók 90 százalékát az adózók felszólítás nélkül befizetik. Ez azt igazolja, hogy a legtöbb adózó tudja az állammal szembeni kötelezettségét.

Részletezve az egyes adókat: legnagyobb rendszerben a házáddal befizetése folyik. Alig van olyan eset, amikor kényszerintézkedést kell foganatosítani. A földadók befizetése is egész jól halad, ritkán fordul elő zálogolás, végső intézkedésre csak a nem került sor. Nehezebb a helyzet a megváltási árulásoknál, hiszen itt általában kispénzü emberekről van szó. Éppen ezért az adóügyi szervek mindig mérlegelik a szociális körülményeket. Elsősorban a nyár derekán szorgalmaznak az adófizetést, amikor a juttatott földdel rendelkezők eladhatják terményeiket.

A forgalmi adónál is - amit általában a kisiparosok fizetnek, az adózók többsége igyekszik időben és rendszerben tenni fizetési kötelezettségének. Akadnak azonban zavarok, még pedig már a bevallásnál. Sokan ugyanis kisebb mértékben használják az előírtnál.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1958. május 14.

16 óra 50 perc

/Milyen Budapestben...folyt./i

Ez nem mindig rosszindulatból adódik, inkább a helytelen felvilágosítások következménye. Vannak azonban olyanok is, akik szándékosan eltitkolják jövedelmük jelentős részét, nehogy utána adót keljen fizetni. Az 5000 forintig terjedő esetekben az adóügyi szervek megindítják a pénzügyi szabálysértési eljárást, s a vétkecsket pénzbírsággal sújtják, 5000 forintot felül azonban az adóeseték bíróság elé kerülnek, s a büntetésük esetleg elzárás. Ebben az esztendőben körülbelül 30-40 ilyen ügyet tett át az adóügyi hatóság a bírósághoz.

Az együttesen kezelt/ jövedelmi/ adónál az adók zömé szintén becsületesen bevallja jövedelmét, azonban itt már nagyobb számban akadnak, akik mindjárt a bevallásnál meg akarják tévesztetni az állami szerveket. Előfordul, hogy névű kisiparosok, kereskedők, - s nem egy esetben orvosok is - olyan kevés jövedelmet vallanak be, hogy mellett akár éhen is lehetne halni. Természetesen erről koránt sincs szó, miként az adatgyűjtés során ezt az adóügyi hatóságok megállapították. Ebben az esztendőben az adóügyi hatóságok kiterjedt adatgyűjtést folytattak, hogy már a bevallásnál megtehessék észrevételüket, illetve helyreigazíthassák a bevallásnál mutatkozó ferdtéseket. Ott, ahol kirívó hamis adatszolgáltatással találkozunk, az eljárást megindítják. Az együttesen kezelt /jövedelmi/ adónál sok a hátralékos, s ez elsősorban abból adódik, hogy a tartozások évek során gyűltek össze. Nem is kis összegekről van szó, Budapestben több tíz-százezer forintokról. Ott, ahol látható az adózási igyekezet, a hatóság is hozzájárul a tartozás kifizetésének könnyítéséhez. Előfordult, s elő is fog a jövőben fordulni, hogy még 36 havi fizetési részletet is engedélyeznek. Természetesen, ahol az adómorál sernibevételéről van szó, a legszigorúbban eljárnak, s erre éppen az elmúlt hetekben, hónapokban volt példa: 41 iparengedélyt vontak meg adótartozás miatt.

Az adóügyi szervek törekvése az, - mondották végezetül a fővárosi tanácsnál - hogy az adótartozások fizetését megkönnyítsék, viszont éppen a köz érdekében minden tartozást behajtsanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1958. május 14.

16 óra 50 perc

A Keleti-főcsatorna mentén sokoldalú öntözéses gazdálkodás alakul ki - Árasztják a rizst Tiszavasváriban - 300 hold öszi öntöznek a Hortobágyon - Szekeszes legeltetés öntözéssel Palmazujváron -

1958. május 14.

Száz kilométer hosszúságban szeli át a Keleti-főcsatorna a Nyírség szikesét és a Hortobágyot. A főcsatorna és a mellék öntözőcsatornák kiépülésével rendkívül megnőtt az öntözési lehetőség ezen a tájon. A csatornában a Tisza vizéből perceként 3,600.000 liter hömpölyög 8 kilométeres gyorsasággal az ezeltől szárazságtól sárguló tájak felé. Nagy jelentősége van annak is, hogy két és félmilliónyi növényzetű területen párolog a víz, dustva a levegő páratartalmát. A csatorna partjain lehetőség nyílt mezőgazdasági növénykultúránk valamennyi fajtájának eredményes művelésére. Az elmúlt években azonban a csatornamenti földeken majdnem egyeduralkodó volt a rizs, nem éltek kellőképpen az egyéb lehetőségekkel.

Az idén jelentős az előrehaladás az öntözővíz kihasználásában, bár még mindig csak 20.000 holdra tehető az öntözőkultúrába vont terület, annak ellenére, hogy majdnem harmincezer holdon öntözhetőnek. A kedvező tényezők azonban már megkezdtek a sokoldalú és tervszerű öntözéses gazdálkodás kialakítását.

A csatorna kezdeténél a tiszalöki, a tiszavasvári és a tiszaszéplői határban ezer holdnyi területen vannak rizstelepek, halastavak és öntözéses kertgazdaságok. A tiszavasvári Munka Termelőszövetkezet, amelynek földjeit mintegy másfél kilométer hosszúságban érinti a csatorna, rizstelepeit az idén pihenteti. E földek egy részét most árasztják s halakkal népesítik be, másik részén takarmánynövényeket termelnek. Ebben a szövetkezetben 15-20 holdon évek óta folytattak már öntözéses konyhakertészkedést. Most a rekkenő hőségben esőztető módszerrel öntözik a növényeket.

A Tiszavasvári Állami Gazdaság földjei 8 kilométer hosszan érintkeznek a csatornával. Az előbb szikisást és szarvaköröt termő földekből 600 holdat fogott öntözés alá a gazdaság. Mellett, hogy 200 holdon rizst termelnek, ugyanilyen területen takarmánynövényeket öntöznek. A rizstermelő-brigád megkezdte az árasztást. A környék gazdái nagy érdeklődéssel figyelik a Tiszavasvári Állami Gazdaság öntözéses takarmányszeresztését, s főleg a mesteres esőztetést. Az öntözött területeken már derékig ér a lucerna, a cukor- és takarmányrépa pedig négylevelű. A gazdaság szakemberei a környékbéli termelőszövetkezetek és gazdák kívánságára a napokban öntözési bemutatót tartanak. /folyt. köv./

/A Keleti-főcsatorna mentén.... folyt./

A csatorna Hajdu-Pihar megyei részén az állami gazdaságok példája szerint a termelészövetkezetek és szakcsoportok is rátérnek a rizsvetésforgóban való termelésre. Az idén mintegy 4.000 holdat pihentetnek. Ahol a több éves rizstermelés hatására elburjánzottak a vizinövények, ott feketeugart hagytak. A telepek nagyobbik részén takarmányféléket és kapásokat termelnek.

A legnagyobb összefüggő rizstelep jelenleg a hortobágyi Borsósi Állami Gazdaságban van. A hajdani terméketlen szikes helyén az idén 1.000 holdon termelnek rizst. Most vetik a magot, s hamarosan kezdődik az árasztás. Főleg a szovjet Dubovszkij-fajtát használják, mert az elmúlt években ez bizonyult a legjobbnak. Ugyanebben a gazdaságban már az elmúlt évben megkezdtek 300 hold ösgyep öntözését, amely előbb rendkívül kedvező időjárás mellett is csak néhány mázsás termést adott. Az öntözésért bőségesen megfizetett a századok óta feltöretlen ösgyep. Átlag 20 mázsa szénát takarítottak be a 300 holdról. Az idén az öntözés előtt holdanként 2 mázsa műtrágyát is kapott a sovány legelő. Ennek hatására már május elején zöld szigeteket alkot az öntözött legelő a Hortobágy e részén.

A termelészövetkezetek és szakcsoportok célszerűbb öntözőes gazdálkodására is számos bizonyíték van. A balnazujevárosi legeltetési bizottság 500 hold szakaszos legeltetésre beállított területet öntöz a Hortobágy szélén. A nádudvari Vörös Csillag Tsz 180, a görbeházi Ságvári Tsz 70 holdon termel öntözéssel takarmányféléket. A kabalai Kossuth Termelészövetkezet vezetősége az idén is újonnan tartja a vizágyus rendszerrel öntözött 70 holdas területét. A földesi határ jól termő lősz-hátán nemrég épültek ki a kisebb öntözőcsatornák. A helybeli Petőfi Tsz már is elhatározta, hogy 80 holdon cukorrépatermel pernetező öntözéssel. Holdanként 30 mázsás többlet termést remélnék az öntözéstől, ami a 80 holdon 2400 mázsát jelent.

A hajduszoboszlói egyetemi tanzervezés csaknem 400 holdas öntözőtelepét most építik a főcsatorna partján. Itt a rételegő öntözéstől kezdve a kapásokig és a szőjababig mindennel megpróbálkoznak és tapasztalataikat átadják a környék termelészövetkezeteinek, egyénileg gazdálkodóinak is. /MTI/

A vendéglátóipar is igyekszik fékezni a túlzott alkoholfogyasztást - Gyümölcslé-eszpresszó nyílik, több lesz a hűtőital, választékosabb az étlap

1958 május 14

Szerdán délelőtt a Belkereskedelmi Minisztériumban Lázár Géza, a Vendéglátóipari Főigazgatóság vezetője, tájékoztatta a sajtó képviselőit a magyar vendéglátás problémáiról, így a Palaton ellátásának kérdéséről, az alkoholizmus elleni küzdelemről, valamint a szakemberhiányról.

Elmondotta, hogy a múlt évben a vendéglátóiparban is megindult az alkoholizmus elleni harc. Mind vidéken, mind a fővárosban az italboltok a főutvonalakról a mellékutókba kerültek, és az italboltokból több kisvendéglőt építettek. A főutvonalakon levő italboltoszerű vendéglátóhelyekből izléses éttermeket létesítettek, ahol elsősorban az ételféléket kínálták. Budapesten 105, egy-egy kisvárosban pedig 2-3, nagyobb helyeken 7-8 kisvendéglő nyílt. További jelentős haladás, hogy az új lakóházak földszintjén az italboltok tervezett üzleteket már mint kisvendéglőt nyitották meg.

Mint mondotta, a vendéglátóipar is szeretné jelentősen csökkenteni a tömény alkoholok fogyasztását, de ehhez javítani kell az üdítőital-ellátást. A vendéglátóipari szakemberek már hosszabb idő óta kísérleteznek különböző összetételű tej, valódi gyümölcslé, paradicsomlé és vitrom alapanyagú, kevert italok előállításával. A kísérletek jó eredménnyel jártak és ezek az ugynevezett mixelt italok rövidesen forgalomba is kerülnek. Először az ipari vásár büféiben ismerkedhet meg azokkal a fogyasztókkal.

Lázár Géza előadásában hangsúlyozta, hogy sajnós, egyes italfőlésekben az ellátás nem lesz jobb a tavalyinál, bár akorábbi évekhez képest most a különféle italokból sokszorosan többet gyárt az ipar. 1956-hoz képest lényegesen több lesz a hűtőitalok mennyisége. Juliusban például már 200 vagon meggylé, 60 vagon almalé kerül forgalomba. Ujtitásként a vendéglátóipar megnyitja az első gyümölcslé-eszpresszóját, ahol kizárólag hűtőitalokat árulnak majd.

/folyt.köv./

B 38. kiadás

1958. május 14. 17 óra 05 perc

/A vendéglátóipar is ....folyt/

A főigazgató bejelentette azt is, hogy éppen a mértéktelen szeszfogyasztás elleni küzdelem érdekében a vendéglátóipar 150 vagon szesz eladásáról mondott le ebben az évben, ami egyébként tervében korábban szerepelt. Sörből még egyideig nem tudják az igényeket kielégíteni, 1938-ban a söripar évi termelése 450.000 hektoliter volt, 1957-ben pedig már 3 millió hektoliter. A termelést beruházás nélkül már nem lehet fokozni.

Borból az elmúlt évhez képest nem tudnak többet biztosítani, de behozatalból a sör mennyisége 9 százalékkal emelkedik.

Mint Lázár Géza mondotta, sok pénz hangzott el a vendéglátóhelyek munkájára. A jelenlegi állapotokat nem könnyű tárgyilagosan elbírálni. Tudni kell azt, hogy kevesebb a vendéglátóhely, mint a felszabadulás előtt, ennek ellenére a forgalom emelkedett. Naponta mintegy kétmillió ember fordul meg a vendéglátóhelyeken és mintegy félmillióan étkeznek az üzemi éttermekben. A munkát 70.000 dolgozó látja el, holott sokkal többre lenne szükség. E bajt úgy orvosolják, hogy évről-évre több fiatalt vesznek fel a vendéglátóiparba tanulónak, s a legkiválóbbakat külföldön képzik tovább.

Végül Lázár Géza főigazgató bejelentette, hogy az idei balatoni szezon június 1-én kezdik meg. Az elmúlt évek gyakorlatától eltérően most nem budapesti szakembereket helyeznek le, hanem a vidék 50 vállalata ajánlotta fel a segítséget. A visszaélések letörésére megszigorítják az ellenőrző hálózatot. A Balaton ellátása egyébként jobb lesz, mint a korábbi években. /MTI/

B 39. kiadás

1958. május 14.

17 óra 05 perc

Sok érdekes kulturális esemény gazdagítja a Népek Barátsága Hónapjának programját

1958. május 14.

Szegeden, a Népek Barátsága Hónapja második felében, érdekes zenei események lesznek. Május 18.-án csehszlovák zenei est nyitja meg a hangversenyek sorozatát. A boráti népek zenéje címmel a szegedi zeneművészeti szakiskola tanárai és növendékei többször adnak hangversenyt. A műsorban többek között számos szovjet zenei szerepel. Az ünnepi hónap Csongrád megyei eseményei június 8.-án nagyszabású ifjúsági találkozóra zárulnak, amelyre mintegy 25.000 résztvevőt várnak. Itt a megye legjobb hertine ifjúsági színjátszó és népi táncsoportja lép majd fel.

Szolnokon a Népek Barátsága Hónapjában magyar-szovjet kulturális hetet rendeznek. A felszabadulási kulturális seregszemle mintegy 10.000 résztvevője bemutatókat tart majd a városban. Június 1.-én színpompás felvonulás lesz, majd 1.100 személyes egyesített énekkar ad ünnepi műsort a Kossuth-téren. A Szigligeti Színházban fellépnek a jászszági és a nagykunsági parasztkórusok, népi együttesek és iskolai énekkarok. Este ünnepélyesen megnyitják a kertnózt. A kulturális hét több napján megrendezik a színjátszó és a táncosok megyei fesztiválját. Vendégszerepelnek szovjet, román és szlovák művészeti csoportok is. A középiskolák MSZP-fiataljai komszomolistákkal, az uttorók szovjet pionirokkal találkoznak. Kiemelkedő esemény lesz továbbá a Bártok Béla állami zeneiskola tanárainak hangversenye és a Majakovszkij-est.

Békés megye szlováklakta vidékein szlováknyelvű műsorokat rendeznek a Népek Barátsága Hónapjában. Május 15.-án Békéscsabán csehszlovák irodalmi est, május 24.-től kezdve Tótkonlóson, Órnánlyuton, Mezőmgyerén és Szarvason nemzetiségi estek lesznek. A tótkonlósi szlovák színjátszó együttes hatnapos vendégszereplésre megy Pest-megyébe.

Borsod megyében is sok érdekes esemény tartja az ünnepi hónap programját. Május 18.-án Sátoraljaujhelyen magyar-csehszlovák találkozót tartanak, amelyre vendégek érkeznek a csehszlovákiai Töketeres közsgéből. Ugyancsak 18.-án, Szentistvánban is megünneplik a Matyó napokat. Az ünnepi gyűlésen Priezol József, az MSZMP Kárponti Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára mond beszédet. A matyóság életéről és népművészetéről kiállítás nyílik. /folyt. köv./

B 40. kiadás 1958. május 14. 14 óra 10 perc

/Sok érdekes kulturális....folyt./

Május 20.-án, Miskolcon mintegy 300 katolikus pap vesz részt az Opus Pacis bókgyűlésén.

A Vas megyei Nőtanács 25.000 kis kókszinű kartont juttatott el a megye asszonyaihoz és leányaihoz. Ezeket küldik majd el üdvözlőként a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség júniusi bécsi kongresszusára. /MTI/

Végezték a megyei művelődési osztályvezetők országos értekezlete

1958. május 14.

A Központi Pedagógus Továbbképző Intézet díszteremben szerdán folytatták tanácskozásukat a megyei tanácsok művelődési osztályainak vezetői. A vitában elhangzottakra Benke Valéria művelődésügyi miniszter válaszolt.

Megállapította, hogy a tanácsok ma már valóban gazdái a művelődésügynek. A művelődésügyért felelős vb. elnökhelyettesek képesek a feladatok megoldására. Ez annál örvendetesebb, mert a fejlődés útja az, hogy a helyi tanácsok legyenek az irányítói az iskolai és az iskolán kívüli népművelésnek, tehát az ország kulturális munkájának.

A továbbiakban a miniszter hangsúlyozta, hogy a szocialista építésnek a művelődésügy elválaszthatatlan része. - Nem tudunk teljes győzelemre jutni a szocializmus építésében mindaddig - mondotta, - amíg nem arattunk győzelmet az emberek tudatában is. Utalt még arra, hogy a minisztérium nem támogatja a protekcionizmus legártatlanabb formáját sem. A felelős állami szervek józan megfontolással, a helyi szervek és a helyi közvélemény meghallgatása után a tények alapos ismerete lehet egyedül a döntő abban, hogy valamit támogatunk, vagy nem támogatunk - mondotta, majd összefoglalóját a következőképpen fejezte be: - Ez a tanácskozás megmutatta, hogy felnőtt az a szocialista állami vezetőség, amely itt-ott tapasztalható fogyatékságaival együtt is, s e fogyatékságok ellenére is képes a párt, a dolgozók kívánsága szerint megfelelő munkát végezni, illetve ilyen irányítani.

A kőtnapos országos értekezlet Aczél Györgynek, a művelődésügyi miniszter első helyettesének zárószavával ért véget. /MTI/

B 41. kiadás

1958. május 14. 14 óra 10 perc

Vadászok utaztak Csehszlovákiába, horgászok Lengyelországba

1958. május 14.

A vadozsonyi vadászszövetség meghívására a Magyar Vadászok Országos Szövetsége elnökének vezetésével öttagú vadászküldöttség utazott Csehszlovákiába. A küldöttség tagjai tanulmányozzák a csehszlovák vadászszervezetek munkáját, s a gépi fácánkeltetést.

Ezzel egyidőben a lengyel horgászszövetség meghívására háromtagú horgász küldöttség utazott Lengyelországba. /MTI/

Öszre elkészül a Fémbutorgyár új három emeletes asztalos üzeme

1958. május 14.

A Fémbutorgyár rövidesen új üzemmóddal gazdagodik. Nemrégiben indult meg mintegy 5 millió forint költséggel az új háromemeletes asztalosüzem építése. Az asztalos üzemben nagyteljesítményű megmunkáló gépeket és korszerű szállózó berendezést szerelnek fel. Az új üzemművelés felépítésével megszűnnek a felesleges szállítási költségek és a vállalat továbbiakban kooperációs segítség nélkül is teljes egészében el tudja végezni a szükséges asztalosipari munkát. Az építkezés előreláthatólag novemberben fejeződik be. /MTI/

Husszein el Safi

1958. május 14.

az Egyesült Arab Köztársaság tervezési és szociálisügyi minisztere vezetésével hazánkban tartózkodó arab küldöttség szerdán Kisházi Udön munkügyi miniszter kíséretében vidékre látogatott. Megtekintették az alsótekerési állami gazdaságot és a besnyői termelőszövetkezetet. Az Egyesült Arab Köztársaság budapesti nagykövete, Abd-el Hamid Nafih Zádó és felesége fogadást adtak a küldöttség tiszteletére, amelyen közéletünk számos személyisége jelent meg. /MTI/

B 42. kiadás 1958. május 14. 18 óra 15 perc

Hangrobbanás Budapest felett

1958. május 14.

A fővárosban szerdán a kora reggeli órákban észlelt robbanás ugynevezett hangrobbanás volt, amelyet - mint a tavalyit is - nagy magasságban szálló repülőgépek idéztek elő. A robbanás következtében semmiféle anyagi kár nem keletkezett.

/MTI/

---

Ünnepélyesen átadták a Szovjetunió részére készített ezredik exportkocsit a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban

1958. május 14.

A magyar-szovjet barátság jegyében megtartott ünnepségen adták át szerdán délután a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban a Szovjetunió részére készült ezredik export vasuti személykocsit a szovjet külkereskedelmi kirendeltségnek.

A zöldre lakkozott, zászlókkal, feliratokkal díszített jubileumi vasuti kocsit előtt a gyár udvarán felállított díszemlényről Lakatos Albert vezérigazgató arra hívta fel az egybegyűltek figyelmét, hogy a Szovjetunió segítségével a második világháború után abban is megmutatkozott, hogy a nehéz gazdasági helyzetben levő országunkat exportmegrendelésekkel látta el.

N. P. Mojszejenko, a Szovjetunió budapesti külkereskedelmi kirendeltségének vezetője, átvéve az ezredik kocsit, a Szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében is kifejezte köszönetét és elismerését a gyár dolgozóinak, mert mindig megkezdik a szállítási határidőket és állandóan javítják a minőséget is. Megállapította, hogy a Wilhelm Pieck gyár műszaki sikerei is évről-évre erősítik a szovjet-magyar barátságot.

A vagongyártásnak az alapítás évétől, 1896-tól bekövetkezett fejlődését Fürst János, a vagon gyáregység vezetője ismertette. A mai napig 4308 személyvagon gyártottak és a magyar vagongyártás történetében is egyedülálló, hogy ugyanazon rendelésre

/folyt. köv./

B 43. kiadás 1958. május 14. 18 óra 15 perc

Ünnepélyesen átadták....folyt./

ezer kocsit szállított a Wilhelm Pieck gyár.

Hidasi Ferenc, a KGM járműipari igazgatóságának vezetője arra mutatott rá, hogy az elmúlt időszak eredményes munkájából erőt kell meríteni a jövő nehéz feladatainak megoldására. Ilyen lesz a könnyített súlyú vasuti személykocsik és a Dieselmotorvonatok gyártása. Ezután a kitüntetéseket nyújtotta át. A gyár nyolc dolgozója, köztük a vagon gyáregység vezetője, valamint főmérnöke, a Szocialista Munkáért Erdeméret, illetve a Munka Erdeméret, huszonkilencen a kohó- és gépipari miniszter dícsérő oklevelét, harmincegyen a gépipar kiváló dolgozója jelvényt kapták. A vállalatvezetés, a párt- és a szakszervezet kétszáz dolgozónak adományozott dícsérő oklevelet és csaknem százezer forint pénzdíjazást osztottak ki.

Az ünnepségen résztvett Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, a párt és a K. A. tanács helyi vezetői. Ott volt Rudolf Helner, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövete. /MTI/

---

B 44. kiadás

1958. május 14.

18 óra 20 perc

"Mindkét ország kormányának szándéka: kiszélesíteni a magyar-argentin kapcsolatokat" - Szobek András nyilatkozata

1958. május 14.

Szordán délután hazatért Buenos Airesből Szobek András, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagja, aki az Arturo Frondizi argentin államelnök beiktatásán részt vett; magyar kormányküldöttséget vezetett. Fogadtatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Szabó Pál, az Elnöki Tanács tagja, továbbá O.C. Avalle, az Argentin Köztársaság budapesti követségének titkára.

Szobek András megérkezése után nyilatkozott a sajtó munkatársainak:

- Az Argentin Köztársaság elnökének, Frondizinek ünnepi beiktatására meghívott magyar kormánydelegáció visszatérése alkalmával mindenekelőtt ismételten köszönetet fejezen ki azért a szívélyes és kedves fogadtatásért, amelyben delegációjukat Argentinában részesítették.

- Küldöttségünk örömmel tett eleget ennek a meghívásnak és érdeklődéssel indult utjára. A magyar-argentin gazdasági kapcsolatoknak nagy hagyományai vannak. A szánott nagy távolság ellenére népeinkben élénk az érdeklődés egymás gazdasági és kulturális életé iránt. Kormánydelegációjunk látogatásának további lépést jelent a két nép és kormányaik közötti kapcsolatok elmélyítésében. Látogatásunk során meggyőződünk arról, hogy mind az argentin nép, mind pedig a most megalakult új kormány szándéka: kiszélesíteni a két ország közötti kapcsolatokat. A magyar ipar termékei ismertek Argentinában és különösen a Ganz Diesel-motorvonatok szereztek nagy megbecsülést. Küldöttségünknek alkalma volt meglátogatni több mezőgazdasági létesítményt, valamint egy nagy husfeldolgozó üzemet. Látunk olyan tehéngazdaságot, amely 10.000-14.000 kg-os tejhozamokkal világviszonylatban is megállja a helyét.

Évi - Küldöttségünknek módja volt beszélgetést folytatni Frondizi köztársasági elnök úrral, valamint kormányának külügyminiszterével. Ezek a beszélgetések is azt mutatták, hogy a nagy-kiterjedésű, nyersanyagokban bővelkedő, nagy mennyiségű mezőgazdasági termékkel rendelkező és a gazdasági életet fejleszteni kívánó Argentin és a magyar népgazdaság közötti kapcsolatok továbbfejlesztésének reális lehetőségei vannak.

/folyt. köv./

B 45. kiadás

1958. május 14.

18 óra 25 perc

"Mindkét ország kormányának ....folyt.

- Kifejezem azt a meggyőződésemet, hogy a magyar és az argentin nép közötti gazdasági, politikai és kulturális kapcsolatok további erősítése nemcsak a két ország, hanem a népek közötti barátság és a világbéke szempontjából is jelentős. - fejezte be nyilatkozatát Szobek András. /MTI/

/A társadalmi tulajdon...2.folyt./

A vitában felszólalt dr. Halász Aladár sürgette a szurópróbaszerű ellenőrzéseket, Erős Imre, az építési állandó bizottság elnöke pedig javasolta a társadalmi tulajdon védelmében megfelelő társadalmi légkör kialakítását, Varga Gyula, a XIV. kerületi tanács védelmére vonatkozó jogszabályok szigorítását és kérte, hogy a közösséget megkárosítók ellen a legszigorúbban lépjenek fel. Ormai Árpádné rámutatott, hogy a kerületi adóellenőrzés megszüntetése módot ad visszaélésekre. Az adóellenőrzési csoportok személyi kiadásai bőven megtérülnek azokból a bevételekből, amelyeket a szigorú ellenőrzés, a visszaélések leleplezése jelentene - hangoztatta.

Lőcsai János tanács tag hozzájárulása után dr. Götz János válaszolt. A tanácsülés több határozatot fogadott el a társadalmi tulajdon védelméről. Többek között elhatározták; felhívják az állami és a gazdasági szervek vezetőit a káros polgári igényként való érvényesítésére, sürgetik a bírósági végrehajtások meggyorsítását, a társadalmi tulajdon példamutatóan kezelő, a károsodást megelőző dolgozók jutalmazását. A tanácsülés felkéri a szakszervezeti szerveket, hogy az állalatoknál szervezzék meg a társadalmi bíróságokat és az ítéleteket szükség szerint ismertessék a dolgozókkal is.

Utasították a kerületi tanácsokat, hogy a társadalmi tulajdon védelmének kérdéseit legkésőbb az év végéig tárgyalják meg. Dr. Pongrácz Kálmán javaslatára úgy döntöttek, hogy felülvizsgálják a főváros raktározási helyzetét, s a vizsgálat eredményeiről részletesen tájékoztatják az illetékesek a tanácsulást.

Szili Géza, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese tájékoztatta a tanácsulást a főváros 1958 évi köztségfejlesztési alapjának bevételi forrásairól és a befolyó pénz elosztásáról. Utalt arra, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsának a közel múltban megjelent rendelete újabb bevételi forrásokat nyitott meg. Javasolta a kerületi tanácsoknak, hogy a lakosság köztségfejlesztési hozzájárulását a jövedelemadó, illetve a házadó husz százalékában állapítsák meg.

/folyt.köv./  
/végrehajtó bizottságának elnöke követelte a társadalmi tulajdon

/A társadalmi tulajdon...3. folyt./

A számítások szerint a köztségfejlesztési alap költségvetésének bevételi végösszege az idén meghaladja a 81 millió forintot. Ebből mintegy 51 millió forintot a központi szakosztályok és igazgatóságok kapnak, a fennmaradó több mint 30 millió forintot pedig a kerületek között osztják szét.

A köztségfejlesztési alap felhasználására - mondotta Szili Géza - a múlt év végén tartott tanácsülés fontossági sorrendet állapított meg. Eszerint a legnagyobb összeget oktatási célokra költjük. Az állami tervben előirányzott 92 új tanterem kívül az alapból ebben az évben 14 tantermet építenek, 32 építésnek ütemét meggyorsítják, s 76 újabb osztályterem építését megkezdik. Jelentős összegeket szánunk Budapest vizellátásának javítására és különböző egészségügyi feladatok megoldására. Új utak építésére, a meglévő burkolat rendbehozatalára 3 millió forintot irányoznak elő. A közvilágítást 2 millió forint költséggel fejlesztik.

A jelentősebb beruházásokon kívül a köztségfejlesztési alapból számos kisebb, de sürgető feladatot is megoldanak. Többek között befejezik a Tojvendéglő és a Dásvendéglő átépítését. Új üzleteket nyitnak és rendeznek be, további "kulcs"-edényeket vásárolnak, stb.

- Az állandó bizottságokra, a tanácsstagokra vár a feladat, hogy a köztségfejlesztési munkát állandóan ellenőrizzék, tanácsaikkal és társadalmi munkavállalások szervezésével segítsék - hangoztatta Szili Géza.

Szili Géza előterjesztéséhez több észrevétel hangzott el. Fáy Borisk, az oktatási állandó bizottság elnöke például javasolta, hogy azoknak a tanteremeknek a megépítésére, amelyek az 1958 évre előirányzott tanteremépítéskor felül még erre az évre előrészelték, a végrehajtó bizottság biztosítson hitelt. Javasolta továbbá, hogy az iskolaépítések menetének felülvizsgálatára a tanács által kiküldött bizottság működésének idejét - mivel munkája nagymértékben elősegíti az iskolaépítési program megvalósítását - hosszabbítsák meg. Szóvá tette továbbá, hogy az új iskolák építése mellett gondoskodni kell a meglévő oktatási intézmények felújításáról is.

/folyt.köv.1 /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1958. május 14. 4. folyt. /A társadalmi tulajdon.../

E kérdésben a tanácsülés úgy határozott, hogy hozzájárul az iskolaépítés menetét vizsgáló bizottság működésének meghosszabbításához, a hitelkérelmen és a felújítás kérdéssel kapcsolatban utasította a végrehajtó bizottságot, hogy a megoldás érdekében a hitelátseportosítás lehetőségeit vizsgálja meg.

A vitában felszólaltak még Lukács János, Horváth Gyula, és Kovács Mihály tanácsstagok, valamint Erős Gábor, a szociálpolitikai állandó bizottság elnöke, akik egyes árgazatok részére a hitelkeret további növelését kérték. A tanácsülés úgy határozott, hogy mivel a hitelkeret növelése nem lehetséges, az elődotti javaslatnak megfelelően fogadja el a közszolgáltatási alap felosztását.

Ezután bejelentések következtek. Dr. Pongrácz Kálmán, a végrehajtó bizottság elnöke, írásbeli tájékoztatójában - amelyet már előzőleg megküldtek a tanácsstagoknak - a végrehajtó bizottság múlt év vége óta végzett munkájáról számolt be. Foglalkoztak többek között a fővárosi tanács második hároméves terve megfelelő irányelveinek kialakításával. Az irányelv-tervezet azzal számol, hogy fővárosunknak 1960 végére csaknem kétfélmillió lakosa lesz, s ez az eddiginél jóval nagyobb feladatokat ró a tanácsra. Az irányelvek alapján készült tervet a tanácsülés elé terjesztik majd, a végrehajtó bizottság foglalkozott városrendezési kérdésekkel is. A városkép javítására az idén mintegy hatmillió forintot, műemlékvédelemre pedig 3 millió forintot költenek. Ebből a pénzből rendezhetőek többek között a Vár-terület egy részét is. Ugyancsak a végrehajtó bizottság tárgyalta a főváros egészségügyi helyzetének javításáról, a házi betegápolási rendszer megszervezéséről. Az új rendszert kísérletképpen több kerületben bevezették, s az itt szerzett tapasztalatok felhasználásával intézkednek majd ki-terjesztéséről. A lakások elosztásakor a végrehajtó bizottság gondosan mérlegelte a kerületek igényeit. Biztosítják, hogy az összes új lakás hetven százalékát fizikai és a területben közvetlenül irányító munkakört betöltő műszaki dolgozók kapják. Gondoskodnak arról is, hogy ezen belül a fiatal házaspárok 20 százalékkal részesedjenek.

Dr. Pongrácz Kálmán ugyancsak írásban tájékoztatta a tanácsulást a kerületi végrehajtó bizottságokban történt személyi változásokról. -- Elfogadta a tanácsülés a forradalmi munkás-pártot kormány által jóváhagyott az évi tervről és költségvetéséről szóló bejelentést és az állandó bizottságokban történt változásokról szóló tájékoztatót.

Gyárfás Kálmán, a Fővárosi Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke a bizottság az évi munkaprogramjáról adott ismertetést. Eszerint a budapesti népi ellenőrzési bizottságok résztvesznek az országos jellegű vizsgálatokban, s ezenkívül több fővárosi ellenőrzést is folytatnak. A harmadik negyedévben pl. a ruházati- és tömegtudományok területén, továbbá a kereskedelemben egyes iparcikkek /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1958. május 14. 14 óra 15 perc

/A társadalmi tulajdon...5.folyt./

minőségét és a burkolt áremelést vizsgálják. Az utolsó negyedévben az építőiparban dolgozó kisiparosok és szövetkezetek üzleti, ipari tevékenységével foglalkoznak. -- tervek szerint sorra kerül a szállítások megszervezésének, az 1957-ben és ez év első felében elkészült lakótelepek minőségének, továbbá a magántervező csoportok tevékenységének vizsgálata is.

A Fővárosi Népi Ellenőrzési Bizottság munkatervét a tanácsülés egyhangulag elfogadta.

Ezután a tanácsülési határozatok végrehajtásáról szóló bejelentést tárgyalták, majd dr. Beér János tanácsstag, az ideiglenes jogi bizottság elnöke ismertette a városkép szempontjából fontos utvonalon levő üzlethelyiségek megfelelő kialakításáról szóló tanácsi rendelet módosítását.

A bejelentések megtárgyalása után interpellációk következtek.

A tanácsulást megelőző napokban több interpelláció érkezett a végrehajtó bizottsághoz, amelyeket az elnöklő Döbrentei Árpád ismertetett.

Bukta József tanácsstag a budafoki Irén utcánál és Duna utcánál létesített, 236 lakásos lakótelep közvilágítási problémáit terjesztette elő. Kérdésére Kovács Pál, a végrehajtó bizottság köznevelési és szolgáltatási igazgatóságának csoportvezetője válaszolt, amely szerint a lakosság által is sok panaszra adó problémát a jövő év elején megoldják.

Knakker István tanácsstag három interpellációt nyújtott be. Első interpellációjában a XVII. kerület ellátásának megújítása érdekében a Rákoshegy, Zrínyi utca 60. szám alatti sütőüzem építkezésével kapcsolatban kért felvilágosítást. Megnyugvással vette tudomásul a végrehajtó bizottság szakértőjének választát, amely szerint az említett sütőüzem építése az év augusztusában megkezdődik.

Második interpellációja a XVII. kerület vízellátásával foglalkozott. Megemlítette, hogy a kerületi tanács a vízhiány megoldására tervezetet dolgozott ki, s kérte a fővárosi tanácsot, hogy a kerület fejlesztési tervének előterébe állítsák a kérdés megoldását. A választ - amely szerint a Vízművek még az idén megvizsgálja a helyi víznyerési lehetőségeket, s annak elvégzése után megkezdik mintegy háromezer folyónéter cső lefektetését - az interpelláló tanácsstag tudomásul vette.

Knakker István harmadik kérdése arra vonatkozott, mennyiben helytállóak a X. és XVII. kerületi KÖZÉRT Vállalat egyesítéséről szóló hírek. /folyt.köv./

B 50. kiadás

1958. május 14.

19 óra 05 perc

/A társadalmi tulajdon....5.folyt.

Sásdi Sándor, a végrehajtó bizottság kereskedelmi osztályának vezetője az interpellációra elmondotta, hogy tárgyalnak a két érintett kerület tanácsával a két KÖZÉRT Vállalat egyesítéséről. Az esetleges összevonás azonban semmiképpen sem rontja majd a XVII. kerület lakosságának ellátását, viszont jelentős megtakarítással jár.

A tanács úgy döntött, hogy Örvös Jánosnak, a lakás-építési program folytatásával kapcsolatos interpellációjára Bartos István vb. elnökhelyettes levélben válaszoljon, mert az interpelláló kórházban fekszik.

Schmidt János tanácstag interpellációjában kifogásolta, hogy a Nagytétényi Metallochémia-gyár a környék levegőjét fertőzi. Dr. Vikol János, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának vezetője közölte, tudnak arról, hogy a gyár nem korszerű és a kormányzat ebben az évben 7 millió forintot, a jövő esztendőben ennek kétszeresét fordítja a gyár korszerűsítésére. A következő esztendőben megtörténik a teljes rekonstrukció. Megszüntették a két legveszélyesebb üzemszt és a teljes rekonstrukcióig is bővített üzemorvosi ellátással csökkentik az ártalmakat. A tanács a választ tudomásul vette.

Varga Gyula tanácstag a XIV. kerületi tanács elnöke kifogásolta, hogy az Erzsébet királyné uti lakótelepen épített iskola nyolc tantermmel nem elegendő a környék tanköteles gyermeklétszáma, ugyanakkor indokolatlanul fényűző kivitelezés drágította az építkezést. Javasolta, hogy a tervek készítésekor hallgassák meg az illetékes kerületi tanácsok véleményét is. Gyalmos János, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője és Bartos István vb. elnökhelyettes válaszában elmondották, hogy az 1954-ben tervezett iskola nyolc tanterme megfelelt az akkori lakótelepi normáknak, ma már nem építenek csak 12 és 16 tantermes iskolákat. Az építkezések engedélyezését a tanács hatáskörébe utalták már, az elsőfokú engedélyező hatóság a kerületi építési osztály s így a kerületi tanácsok minden építkezés engedélyezésébe érdemben beleszólhatnak. Az interpellációra a választ a kerületi tanács tudomásul vette.

/MTI/

elnöke

B 51. kiadás

1958. május 14.

19 óra 40 perc

Negyven üzemben felülvizsgálja az ujitások helyzetét a vasas szakszervezet

1958. május 14.

A vasas szakszervezet újjászervezett központi ujitási és tanácsadó bizottsága szerdai ülésén megvitatta ideai programját. Célja: a minisztérium illetékes osztályával és az ujitókkal együttműködve feltárja és segít közkinccsá tenni az elfekvő ujitásokat. Elhatározta a bizottság, hogy a KVM 40 fontosabb üzemében felülvizsgálja az ujitások helyzetét: tanulmányozza, hogy a konstruktőrök és a művezetők hogyan értékesítik a dolgozók kezdeményezéseit, az ujitások hogyan befolyásolták az önköltség alakulását. Megvizsgálják azt is, hogy egy-egy jól bevált ujitást hogyan lehet más üzemekben is elterjeszteni.

A bizottság tagjai május 21.-től minden szerdán délután fél 5-től 7-ig tanácsadó szolgálatot tartanak, amelyen választ adnak az ujitásokkal kapcsolatos kérdésekben. /MTI/

"A katolikus papok szívből fakadóan, kötelességszerűen résztvállalnak a békéért folyó munkából" - Katolikus papok békegyűlései a Népek Barátsága Hónapja alkalmából

1958. május 14.

A Népek Barátsága Hónapja alkalmából szerdán több megye katolikus papsága békegyűlést tartott. A Somogy megyei római katolikus papok gyűlésén csaknem nyolcvan-an vettek részt. Dr. Pfeifer János somogyvári esperes-plébános, az Opus Pacis megyei titkára, referátumában hangsúlyozta, hogy a katolikus papságnak egyemberként kell a béke ügyé mellé állnia és ezért munkálkodnia. Felhívta paptársait, minél hathatósabban támogassák a forradalmi munkás-paraszt kormány békepolitikáját.

A felszólalók - köztük dr. Klempa Sándor veszprémi püspöki helynök - kifejtették, hogy az állam és az egyház együttműködésének nagy jelentősége van a béke megvédésében. A hozzászólások után a résztvevők megválasztották küldötteiket, akik a megye papságát képviselik az országos békekongresszuson. Végezetül nyilatkozatot fogadtak el, amelyben kifejtik: A katolikus papok hitből fakadóan, kötelességszerűen résztvállalnak a békéért folyó munkából.

/folyt. köv./

B 52. kiadás

1958. május 14.

19 óra 10 perc

/A katolikus papok ....folyt./

Azt tartjuk - mondja a nyilatkozat, - hogy békével mindent meg lehet nyerni, háborúval mindent el lehet veszíteni.

A szombathelyi egyházmegye papságának gyűlésén Kovács Sándor szombathelyi megyés püspök bevezetőjében a Népek Barátsága Hónapjának jelentőségéről, a közelgő magyar békekongresszusról és a stockholmi béketalálkozóról beszélt. Kiemelte, hogy a papság azt várja a békekongresszusról: mozdítsa elő az atom- és a hidrogénbomba kísérletek megszüntetését, a leszerelést, a csuesztalálkozó megvalósítását. A papok kötelessége azért tovább lenykedni, hogy mielőbb megvalósulhasson az éneknek a könyörgése: "Forrassz egy békességben minden népet, nemzetet..."

Dr. Hamvas Endre esanádi püspök felszólalásában szovjetunióbeli utjáról beszélt. Elmondotta, hogy sokat látott és tapasztalt a Szovjetunióban, s öröme szolgált, hogy megismerhetette a szovjet nép kulturáját és az ottani lendületes munkát. Hangoztatta, hogy a szovjet nép bizik vezetőiben, s békét akar.

A gyűlés végén elfogadott határozat többek között megállapítja:

- A papság bizalommal tekint a népek békevágyának megnyilvánulásai elé. A szombathelyi egyházmegye papjai őszintén kívánják, hogy a Népek Barátsága Hónapja, az V. magyar békekongresszus és a stockholmi békekongresszus előmozdítsa a világ békéjét.

Székesfehérvárott az egyházmegye papjainak békegyűlésén dr. Ásguti Adám főesperes, püspöki biztos tartott előadást a közelgő magyar és nemzetközi béketalálkozó céljairól. Az előadás után többek között felszólalt dr. Potyondi Imre nagyprépost, a Központi Papnevelő Intézet rektora, Misteleki Antal székesfehérvári-felsővárosi plébános és dr. Hajcs József kanonok. Ezután határozatot fogadtak el, amely a katolikus papok állásfoglalását fejti ki a béke ügyében, majd küldötteket választottak a május végén összeülő Fejér megyei békekongresszusra. Shvoy Lajos székesfehérvári püspök zárószavában kiemelte: A papság a békegyűlés szellemében segítse elő hazánk és népünk felvirágoztatását.

Debrecenben a Hajdu-Bihar megyei és a debreceni római katolikus, továbbá a görög katolikus papok tartottak gyűlést. Megemlékeztek a békeharc elkövetkező jelentős állomásairól. Mag Béla címzetes apát, az Opus Pacis ügyvezető igazgatója a Szovjetunióban szerzett élményeiről számolt be. A felszólalók egyöntetű véleménye volt, hogy a katolikus papok feladata: a béke ügyének szolgálata az emberek millióinak érdekében. /MTI/

---

B 53. kiadás

1958. május 14.

19 óra 15 perc

A Hazafias Népfront tájérkezletel

1958. május 14.

A Hazafias Népfront Országos Tanácsának vezetői május 16.-án pénteken délelőtt fél tíz órakor az ország öt városában tájérkezletet tartanak, amelyeken a népfront-mozgalom megyei, járási és városi vezetőivel - a megyei és a városi pártbizottságok titkárainak, valamint a megyei és a városi tanácselnököknek a részvételével - egésznapos értekezleten vitatják meg a terület időszeri politikai és gazdasági kérdéseit.

A budapesti tájérkezleten Budapest kerületei, azonkívül Pest, Fejér, Komárom és Nógrád megye népfront elnökei és titkárai vesznek részt. Előadó: dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára.

A debreceni tájérkezleten Szatmári-Nagy Imre, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára Hajdu, Szabolcs, Borsod, Szolnok és Heves megye, valamint Debrecen és Miskolc politikai vezetői előtt ismerteti a népfront időszeri kérdéseit.

Veszprémben Zala, Vas, Győr és Veszprém megyék vezetői vesznek részt az értekezleten; előadó: Bihari László, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára lesz.

A szegedi tájérkezlet előadója Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, aki Csongrád, Bács-Kiskun és Békés megye, valamint Szeged népfront vezetőivel vitatja meg az időszeri politikai kérdéseket.

A pécsi tájérkezlet előadója Vass Istvánné, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára, aki Tolna, Somogy és Baranya megye, valamint Pécs népfront vezetőivel tárgyalja meg a terület időszeri kérdéseit. /MTI/

---

Kitüntetés

1958. május 14.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a győri Kazinczy Ferenc leánygimnázium fennállásának 50. évfordulója alkalmából, kiemelkedő munkájuk elismeréséül, Szabó János igazgatónak, a Szocialista Munkáért Érdemérem, Gal Mária, matematika-fizika szakos tanárnak, szakfelügyelőnek a Munka Érdemérem kitüntetését adományozta. /MTI/

---

B 54. kiadás 1958. május 14. 10 óra - perc

Békegyűlés a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

1958. május 14.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem békebizottsága a Magyar-Szovjet Baráti Társaság egyetemi szervezetével szerdán délután békegyűlést tartott a Népek Barátsága Hónapjának jegyében. A békegyűlésen a hazánkban tanuló külföldi fiatalok is megjelentek: szovjet, izlandi, koreai, vietnami, iráni fiatalokat köszöntött az egyetem fiatalsága.

Dr. Földvári Aladár Kossuth-díjas professzor, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem békebizottságának elnöke nyitotta meg a gyűlést. Szilágyi Miklós az egyetemi KISZ-szervezet és a hallgatóság üdvözölte a külföldi fiatalokat. Felszólalt Habib Naderi iráni, Szong Phil Zan koreai és Alekszejev Anatolij szovjet fiatal is.

A békegyűlés második részében az egyetemi művészeti csoport adott színvonalas műsort. /MTI/

Szerdán befejezték a Csempészek, megkezték a Razzia című új magyar film forgatását

1958. május 14.

A Hunnia Filmstudio forgatócsoportja szerdán befejezte a Csempészek című új magyar film forgatását: az utolsó felvételeket Dömsödön készítették. A Csempészek című filmet Szabó Pál forgatókönyve alapján Máriaassy Félix rendezte, operatőr Hegyi Barnabás. A főszereplők: Bara Margit, Agárdi Gábor és Horváth Teri.

Szerdán a külső felvételekkel kezdődött a Razzia című új magyar film forgatása. Nagy Lajos novellája alapján Benesik Imre írta a forgatókönyvet, a rendező Máriaassy László, az operatőr Hildebrand István. A filmet a Budapest Filmstudio forgatócsoportja készíti. A főszereplők: Szirtes Ádám, Görbe János, és Bulla Elma. /MTI/

Orbán László előadása az I. kerületi pártbizottság propagandistáinak

1958. május 14.

Az I. kerületi pártbizottság propagandistáinak szerdán délután Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője előadást tartott a párt értelmiségi politikájáról. Az előadást vita követte. /MTI/

B 55. kiadás

1958 május 14 10 óra - perc

Külföldi és magyar egyetemi hallgatók baráti találkozója az Egyetemi Szinpadon

1958 május 14

A Népek Barátsága Hónapja alkalmából szerdán az Eötvös Loránd Tudományegyetem békebizottsága műsoros ünnepséget rendezett az Egyetemi Szinpadon. A nagyszámú közönség sorában a professzorokon, az oktatókon és a magyar egyetemistákon kívül ott voltak a budapesti egyetemeken és főiskolákon tanuló külföldi egyetemi hallgatók is. Az ünnepséget Oroszlán Zoltán, professzor, az Eötvös Loránd Tudományegyetem békebizottságának elnöke nyitotta meg, majd Rényi Péter, a Népszabadság munkatársa mondott beszédet.

Az ünnepség második részében a külföldi diákok részben anyanyelvükön, részben magyarul dalokat és költeményeket adtak elő. A bolgár diákok egy csoportja hazájuk nemzeti táncából mutatott be néhányat. Egy görög diáklány görög dalokat, két vietnami egyetemi hallgató vietnami szabadságdalokat és magyar népdalokat énekelt magyarul, valamint vietnami fordításban. Az egyik kínai diák különleges kínai hangszeren kínai népdalokat játszott. Fellépett a műsorban Kovács Mária önkéntes is, aki angol, francia és olasz dalokat adott elő.

A baráti találkozó közönsége a műsorban szereplő fiatalokat - egy-egy szám elhangzása után - lelkes tapsal ünnepelte. /MTI/

Ünnepélyesen adták át a nyugdíjokmányokat a fűzesgyarmati Arany Alász Tsz tizennyegyzet tagjának

1958 május 14

Szerdán este ünnepség színhelye volt a 3600 holdas fűzesgyarmati Arany Alász Termelőszövetkezet; először bucsuztattak az új termelőszövetkezeti nyugdíjtörvény alapján megérdemelt öregkori pihenőre vonuló tsz-tagokat.

/folyt.köv./

10<sup>00</sup>

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1958. május 14. 20 óra 10 perc

/Ünnepélyesen...folyt./

Az 1952-ben alapított Arany Kalász Tsz 42 idős tagja folyamodott nyugdíjigénnyel az Országos Nyugdíjintézethez. Tizenhármuk nyugdíjazását és egy koros tag rokkantsági nyugdíját már jóváhagyták. A többiek ügyével most foglalkoznak.

A 14 nyugdíjba vonuló szervezetközi dolgozó nyugdíjazási okmányát a szervezet központi irodájának és meghívott vendégeknek jelenlétében a közösi művelődési otthonban tartott közgyűlésen ünnepélyesen osztották ki. A nyugdíjas tsz-tagokat, - köztük a csaknem 80 éves Ecsedi Márton és "akra Sándort, valamint a "legfiatalabb" 66 éves Gyáni Sándort és özvegy Nagy Istvánnét, a "öldművelésügyi Minisztérium szervezet-politikai főosztályának, valamint a megyei termelőszövetkezeti tanács képviselője köszöntötte és az Arany Kalász Tsz elnöke, Csathó Zsigmond bucsuztatta.

A tsz nyugdíjasai a nyugdíjon kívül egy hold háztáji földet kaptak. /MTI/

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége

1958. május 14.

május 31-én és június 1-én tartja vezetőségválasztó küldött-  
közgyűlést az Építő Rózsa F. ronc Művelődési Házának kamara-  
termében. /MTI/

Mateescu Dan

1958. május 14.

a temesvári műszaki egyetem fa- és vasszerkezeti tanszékének vezetője, Matei Ilie, a kómi tudományok doktora, a Iasi műszaki egyetem tanszékvezető tanára, a román-nagyr kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként Budapestre érkezett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1958. május 14.

11 óra 4 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

1958. május 14.

A mai B 40. kiadás második hírének /Végetért a megyei .../ második bekezdése helyesen a következő:

Megállapította, hogy a tanácsok, elsősorban az illetékes vb-elnökhelyettesek ma már valóban gazdái a művelődésügynek. Ez annál örvedetesebb, mert a fejlődés útja az, hogy a helyi tanácsok legyenek az irányítói az iskolai és az iskolán kívüli népművelésnek, tehát az egész kulturális munkának.

A harmadik bekezdés ötödik sorában kezdődő mondat helyesen a következő: Utalt még arra, hogy a minisztérium arra törekszik, hogy a hozzá érkező kérdésekben a dolgozók jogos érdekeit szem előtt tartva a tények elemzése alapján hozza meg döntéseit és nem támogatja..... /MTI/

Béketalálkozót rendeztek a VI. kerület kisiparosai és kiskereskedői

1958. május 14.

A főváros VI. kerületének kisiparosai és kiskereskedői szorán este béketalálkozót rendeztek az ÉDOSZ Központi Művelődési Otthonában. A gyűlés előadója: Gerle Imre, a KISOSZ elnöke volt.

- Most, a Népek Barátságának Hónapjában és a jövőben is erre kell törekedni, hogy megismerjük a világ népeit, s új híveket szerezzünk a béke ügynek - mondta többek között. - Erősíteni kell az együttműködést a szocialista tábor népeivel, hogy az imperialisták mesterkedéseit megghusítva megőrizzük és erősítsük egységünket. Minden ember felelős azért, ami a világon történik, s nem maradhat senki közömbös akkor, amikor arról van szó: háboru legyen, vagy béke.

A felszólalók sorra jelentették be, hogy a békeharc aktív részesei kívánnak lenni. Az elfogadott határozatban követelik, hogy a nagy népek felelős vezetői mielőbb üljenek össze és tárgyalják meg a vitás kérdéseket. Az ENSZ hassen oda, hogy a nyugati hatalmak is megszüntessék a robbantási kísérleteket, s az atomkorszakban felragyogjon a béke napja. A béketalálkozó résztvevői végül megválasztották küldötteiket a kerületi békekonferenciára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1958. május 14. 20 óra 10 perc

/Ünnepélyesen...folyt./

Az 1952-ben alapított Arany Kalász Tsz 42 idős tagja folyamatos nyugdíjigénnyel az Országos Nyugdíjintézethez. Tizenhármuk nyugdíjazását és egy koros tag rokkantsági nyugdíját már jóváhagyták. A többiek ügyével most foglalkoznak.

A 14 nyugdíjba vonuló szövetkezeti dolgozó nyugdíjazási okmányát a szövetkezet háromszáz tagjának és meghívott vendégeknél jelenlétben a községi művelődési otthonban tartott közgyűlésen ünnepélyesen osztották ki. A nyugdíjas tsz-tagokat, - köztük a csaknem 80 éves Besedi Mártont és "akra Sándort, valamint a "legfiatalabb" 66 éves Gyáni Sándort és özvegy Nagy Istvánnét, a "Földművelésügyi Minisztérium szövetkezet-politikai főosztályának, valamint a megyei termelőszövetkezeti tanácsnak képviselője köszöntötte és az Arany Kalász Tsz elnöke, Csathó Zsigmond bucsuztatta.

A tsz nyugdíjasai a nyugdíjon kívül egy hold háztáji földet kaptak. /MTI/

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége

1958. május 14.

május 31-én és június 1-én tartja vezetőségválasztó küldött-közülést az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házának kamara-termében. /MTI/

Mateescu Dan

1958. május 14.

a temesvári műszaki egyetem fa- és vasszerkezeti tanszékének vezetője, Matei Ilie, a kómiiai tudományok doktora, a Iasi műszaki egyetem tanszékvezető tanára, a román-magyar kulturális egyezmény 1958 évi munkaterve alapján a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként Budapestre érkezett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1958. május 14.

11 óra 4 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

1958. május 14.

A mai B 40. kiadás második hírének /Végetért a megyei .../ második bekezdése helyesen a következő:

Megállapította, hogy a tanácsok, elsősorban az illetékes vb-elnökhelyettesek ma már valóban gazdái a művelődésszűgynek. Ez annál örvedetesebb, mert a fejlődés útja az, hogy a helyi tanácsok legyenek az irányítói az iskolai és az iskolán kívüli népművelésnek, tehát az egész kulturális munkának.

A harmadik bekezdés ötödik sorában kezdődő mondat helyesen a következő: Utalt még arra, hogy a minisztérium arra törekszik, hogy a hozzá érkező kérdésekben a dolgozók jogos érdekeit szem előtt tartva a tények elemzése alapján hozza meg döntéseit és nem támogatja..... /MTI/

Béketalálkozót rendeztek a VI. kerület kisiparosai és kiskereskedői

1958. május 14.

A főváros VI. kerületének kisiparosai és kiskereskedői szordán este béketalálkozót rendeztek az ÉDOSZ Központi Művelődési Otthonában. A gyűlés előadója: Gerle Imre, a KISOSZ elnöke volt.

- Most, a Népek Barátságának Hónapjában és a jövőben is erre kell törekedni, hogy megismerjük a világ népeit, s új híveket szerezzünk a béke ügyének" - mondotta többek között. - Erősíteni kell az együttműködést a szocialista tábor népeivel, hogy az imperialisták mesterkedéseit megghiusítva megőrizzük és erősítsük egységünket. Minden ember felelős azért, ami a világon történik, s nem maradhat senki közömbös akkor, amikor arról van szó: háboru legyen, vagy béke.

A felszólalók sorra jelentették be, hogy a békeharc aktív részesei kívánnak lenni. Az elfogadott határozatban követelik, hogy a nagy népek felelős vezetői mielőbb üljenek össze és tárgyalják meg a vitás kérdéseket. Az ENSZ hasson oda, hogy a nyugati hatalmak is megszüntessék a robbantási kísérleteket, s az atomkorszakban felragyogjon a béke napja. A béketalálkozó résztvevői végül megválasztották küldötteiket a kerületi békekonzferenciára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1958. május 14. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1958. május 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 14.-én,  
szerdán este 21 órakor:

Meleg idő

Közép-Európában tovább tart a meleg, száraz idő-  
járás. A nappali hőmérséklet Magyarországon 18-22, Lengyelország-  
ban 15-18 fokig emelkedett.

Magyarországban szerdán kissé felhős volt az égbolt,  
eső sehol sem esett. A hőmérsékleti maximumok általában 29-31  
fokot értek el.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 23  
fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtökön estig: Felhőátvonu-  
lások. Holnap délután néhány helyen záporosó, zivatar, mérsé-  
kelt délnyugati-nyugati szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel:  
13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön: 27-30 fok  
között, helyenként 30 fok felett. /MTI/

Vége

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás

1958. május 15.

6 óra - prec

Kapitális őzbakot lőtt Baranyában egy nyugatnémet vadász

1958. május 15.

Május elsején lejárt a vadászati tilalom az őz-  
bakokra, s a meleg, szinte nyári napokon megélénültek a ki-  
zöldülő baranyai erdők. A sellyei erdőszegélyhez tartozó rezor-  
vátumban néhány nap óta két nyugatnémet vadász cserkészzi az  
erdőket. Nyolc őzbakra kaptak kilövési engedélyt és szerdánig  
már ötöt elejtettek. Az egyik vadászt különösen nagy szeren-  
cse érte: a Káraspuszta közelében lévő Milléri-erdőben ka-  
pitális őzbak került puszkavégre. Az elejtett bak egészen kö-  
rülbelül ötszáz grammos, tehát méltó az aranyéremre. A két  
nyugatnémet vadász elragadtatással nyilatkozott a magyar er-  
dők szépségéről és a pompás vadakról. /MTI/

Kilencven hold új szőlő a déldunántuli dombokon

1958. május 15.

A Mecsekvidéki pincegazdaság Dél-Dunántul leg-  
nagyobb szőlőgazdája, minden évben jelentősen növeli szőlő-  
területét. 1954 óta majdnem 300 holdnyi szőlőt telepített a  
tolnai, a baranyai, a somogyi és a zalai lankákon.

Az idei tavaszon a pincegazdaság újabb 90  
holddal gyarapította a déldunántuli borvidéket: a bikácsi és a  
paksi üzemegekben telepítettek szőlőket. Azokon a területe-  
ken, amelyek szőlőtermelésre nem alkalmasak, gyümölcsfákat  
ültetnek. Az idén a baranyai Ellenden 30 hold őszi barackost  
telepítettek. Ezzel együtt 130 hold gyümölcsöse van már a  
mecsekvidéki pincegazdaságnak. /MTI/

Pénteken Mátészalkán sorsolják a lottót

1958. május 15.

Ezen a héten ismét vidéken perdül meg a szeren-  
cséhozó lottógömb. A lottó 20. játékhetének sorsolását má-  
jus 16-án, pénteken Mátészalkán tartja a Sportfogadási és  
Lottó Igazgatóság. A húzás délelőtt 10 órakor kezdődik. /MTI/